
Kelendősége 

gatá 

gyar vörög 

lett egyszerre a Bécsben lefogott 

orosz" elvtárssá átvedlett egykeori nia- 

királynak. Boldog volt 

Európa, mikor megszabadult tőle és 

mest, hogy ismét felbukkant az osz- 

trák főváros történelmi patinával be- 

vont ódon falai között, egyszerre több 

es állam is a maga részére vindikálja a 

án és jogot, hogy vendégszeretetével kitün- 

tesse. A vörössé lett császárhü 

félesztendeig rejtegette és csak akkor 

tartóztatta le, mikor ez botrány rpél- 

elkerülhető. 

közönséges, 

kül már nem velt többé 

Magyarország különböző 

őt legközönségesebb büncselekmények 

zére. Námcotország szintén szerotu 

hosszabb időre személyi biztonságáról 

nál l 

m 

sondoskodni. Legalább is addig, miz 

z Oroszországban letartóztatott némei 

érnököket nem bocsátják szabadon. 

ehet, hogy Itália is meginvitálja 

kmaid. ha kétségtelenül kiderül, hogy 

a Mussolini ellen legutóbb elkövetett 

merénylethez köze van. Ebben a szán- 

dékában azonban megelőzte egy bu- 

(u veteli 

A sal, 

karesti lap, mely soviniszta szellemé- 

ről közismert. Ez Románia részére kö- 

Kun Bélát azzal a megokolás- 

hogy ez tulajdonképpen román 

el állampolgár, mert Erdélyben született 

1 niszta logika. 

és a háboru kitöréséig Kolozsvároti 

élt. Valami csodálatos a tulzó sovi- 

Azok a lapok, melyek- 

nek egy szavuk nem volt, amikor a 

Bánságból és Erdélyből százszámra 

utasitották ki a sokszor évszázadok 

óta ittlakó családok utódait a román 

imperium átvétele után, most egyszer- 

* re Kun Bélát visszakövetelik a maguk 

8 részére. Azok a lapok, melyeknek soha 

M" nem jutott eszükbe az évtizedek éóta a 

nmniszta sajtó elvakultságában 
bolsevista agitátort is irigyli Magyar- 

emberek 

elismerte- 

mai Románia területén élő 

román állampolgárságának 

tése érdekében egy szót is tenni, most 

" egyszerre szerelmesek Kun Bélába, 

állampolgárságához 

született? 
román 

hogy Erdélyben 

akinek 

elegendő, 

Az a Kun Béia, aki azóta magyar ál- 

lampolgársá ágából is kivetkőzött és 

orosszá lett? Ám legyen. Ha a sovi- 

még a 

országtól, a magyarok bizonyára szi- 

vesen lemondanak róla. A nemzeti so- 

vinizmusi ezek a lapok valószinüles 
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miatt követeli kiadatását a maga ré- 

Mo só-műselyem mintás 
....... 

lem széles méterenkint 

GAZ 

ben 5 lei, 

dijszabás szerint. 

össze tudják majd egyeztetni a nem- 

zetközi bolsevizmussal. Aminthogy a 

„strain" kisebbségiek kiutasitását ösz- 

As AGPOLI TIKAI 
NAPILAP 

FELELŐS SZERKESZIŐ: 

VUCHETICH ENDRE DE 

sze tudták egyeztetni a nemzetközi 

szerződések szellemével. Egy kis elfc- 

gulatlansággal mindenesetre nem volna 

Előfize etési árak: 

havonkint 60 lei, negyedévre i60 lei, félévre 500 lei, egész évre 

600 lei. - Külföldön havonkint 90 lei, negyedévre 250 lel, 

félévre 450 lei, egész évre 900 lei, postai kézbesités 

Állami tisztviselők és nyugdijasok 200/ kedvezményt élveznek. 

Temesvárott és vidéken házhoz kézbesitve 

ssel együtt. 

nehéz a választás a békés dolgozó ki- ű 

sebbségi román állampolgár és a vö- 

rös elvtárs között. 

Kétisz 
megjelenésére számit a gyulafehérvári kon- 

gresszus rendezősége, amely felkészültenmn 

várja az érkező küldöttiségeket 

Kolozsvár, május ő5. 

A nemzeti parasztpárt kolozsmegyei 

delegátusai és a párt hivei tegnap reg- 

gel gyalogszerrel indultak el a gyula- 

fehérvári gyülésre. Már reggel hét 
Úórakur Kezütek gyulekezZHi a Iuegye 

nyugati és déli községeinek küldött- 

ségei a Pátria szerkesztősége előtt. A 

messzeeső vidékről is eljöttek a falvak 

delegátusai, a szegényebbeket a jobb- 

móduak látták el öt napi élelemmel és 

pénzzel is. Nemsokára megérkeztek a 

kolozsmegyei pártszervezet vezetői, 

Hatiegan Emil dr., Sokol Au- 

rél dr. és Ghiule a professzor, aki- 

ket a tömeg nagy lelkesedéssel foga- 

dott. Minden egyes csoportnak meg 

volt a maga vezetője és pontosan meg- 

állapitották, hogy az uton melyik köz- 

ségben töltik az éjszakát és hol fog- 

nak elhelyezkedni a gyulafehérvári 

gyülésen. Kolozsmegyéből mintegy 

hatezer, Kolozsvárról pedig ezer em- 

ber indult el tegnap Gyulafehérvárra. 

Reggel kilenc órakor történt az indu- 

lás a legnagyobb rendben és az Ébredj 

román! dal hangjai mellett. 

Az ország minden részéből meg- 

indult tegnap már a zarándoklás 

Gyulafehérvár felé. A város külső 

képén ugyan még nem látszik meg, 

hogy két nap mulva a román poli- 

tikai élet egyik igen fontos meg- 

nyilvánulása fog ott lezajlani. 

A nemzeti parasztpárt gyulafehétvári 

vezérkara egymásután kapja a jelen- 

téseket az ország minden részéből az 

elinditott tömegekről. A Gyulafehér- 

várhoz közeledő vasuti állomásokon 

történt katonai csapatösszevonások 

arra vallanak, hogy a kormány nagy- 

arányu intézkedéseket tett a rend fen- 

tartására és annak biztositására. 

Majdnem minden állomáson csend- 

őrök igazoltatják a Gyulafehérvár fe- 

lé utazó embereket. Az igazoltatás 

kapható 

lei II5- 
Kérjük kirakataink szives megtekintését! 

után azonban az utasokat tovább en- 

gedik. Gyulafehérvár nagy előkészüle- 

teket tett a kongresszusi vendégek fo- 

gadtatására. A munkának ezt a ré- 

szét P o p Jonel dr. képviselő irányit- 

Ja, aKk1l tizenhetezer ember elszállásolá- 
sáról gondoskoaott. uUc vanunan 1Ug1lal- 

szobák ugy, 

hogy szombaton mintegy 

huszezer vendég kaphat lakást és ellá- 

tást. 

Pop Jonel megelégedéssel jelen- 

tette ki, hogy a város magyar la- 

kossága milyen előzékenységgel ál- 

lott az elszállásolási bizottság ren- 

delkezésére és mennyire magyaros 

vendégszeretettel bocsátotta laká- 

sait rendelkezésre. 

va az összes szállodai 

este már 

A kongresszusra egyébként az ország 

népe négy irányból vonul fel. Külön 

csoportban érkeznek a Maros alsó, kü- 

lön a Maros felső folyása körül levő 

községek küldöttségei, külön a Szamos 

és az Oltvidék lakóssága. A falvak 

küldöttségeit a Gyulafehérvár kör- 

nyékbeli községekben helyezik el. Az 

egyes csoportoknak Tövis, Magyari- 

gen, Alvinc, és Szászváros a találko- 

zási központjuk, ahonnan azután 

együttesen vonulnak be a részükre ki- 

jelölt községekbee A Gyulafehérvár 

körüli községek mindegyike külön-kü- 

lön csoportokat helyez el és ezek a 

községek már arról is gondoskodtak, 

hogy a megérkező néptömegek necsak 

lakást, hanem élelmet is kaphassanak. 

A nagygyülés rendezőségéhez befu- 

tott értesités szerint Arad vidékének 

küldöttségét P o p Cicio István fog- 

ja vezetni és ebben a küldöttségben 

többezer ember vesz részt. 

A körültekintő rendezésre és az 

óvatos felkészülésre jellemző, hogy 

a küldöttség még csolnakokat is 

vitt magával arra az esetre, ha el- 

zárnák előlük a hidakat. 
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A szamosvölgyi lakósságot M a nu 

lelkész fogja vezetni és ez a küldött- 

ség szintén többezer emberből áll. A 

temesvári és bánsági küldöttség ma 

reggel indult el Gyulafehérvárra Bo- 

c u Szevér képviselő és a temesi párt 
------

-- 

és vidéki vezetőtagjának irányitása 

mellett. A Bánságból külön női kül- 

döttség is ment a kongresszusra. Hu- 

nyadmegyéből harmincezer vendég ér. 

kezését várják. A kongresszus rende. 

zősége körülbelül kétszázezer ember 

részvételére számit, de tegznap még 

csak kevesen érkeztek Gyulafehérvár- 

ra. Tegnap reggel Besszarábiából hat 

nemzeti parasztpárti képviselő érke- 

zett meg elsőnek a városba. A kon- 

gresszus előkészitő bizottság ugy ol- 

dotta meg a nagy tömegek elhelyezé- 

sét, hogy egyszerre két helyen is fog- 

nak gyülést tartani. 

Az egyik gyülés a Fő-téren, a má- 

sik pedig a Caragiale szinházban 

lesz. Tegnap estére várták már 

Maniu Gyula, Vaida Sándor és Po- 

povici pártvezérek megérkezését. 

akiket óriási lelkesedéssel és ünne- 

pélyeséggel fogadtak. 

A rendező bizottsághoz tegnap estig 

ezerháromszáz távirat érkezett a kül- 

döttségek jöveteléről. 

Petrozsényből - mint jelentik - 

hatezer bányász indult el a gyulafe- 

hérvári kongresszusra. A bányászok 

az igazgatóságtól három napos sza- 

badságot kértek, hogy a gyülésen 

résztvehessenek. Minthogy azonban a 

kért szabadságot nem kapták meg, el- 

határozták, hogy abbahagyják a mun- 

kát és mégis elindulnak. A bányászok 

Hotoran Viktor dr. aradi ügyvéd 

vezetésével indultak el. A legtöbben 

közülük szintén gyalog mennek Gyu- 

lafehérvárra. 

DEUTSCH TESTVÉREK kir. udv. szállitók 
............. 
égy Mercy-u. 8. Gyárv.: Coronini-tér. 
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Mária királyné 
elé akari járulni kihallgatásra a mehalai 

tömegmérgezési bűnügy egyik gyanusitoit 

asszonya kegyelerméri 

Temesvár, május ő. 

Talpig gyászban, arcán a fájdalom 

kifejezésével egy még mindig csinos- 

nak látszó, negyven éve; asszony vál- 

tott egy hét előtt jegyet a józsefvárosi 

pályaudvaron Bukarestbe. Egyik leg- 

jobb barátnője társaságában helyet 

foglalt a bukaresti gyorsvonat másod- 

osztályu fülkéjében, keze szorosan ta- 

padt a kézitáskájához, amelyben asz- 

szonyos irással megszövegezett bizo- 

nyitványt rejtegetett. A bizonyitvá- 

nyon közel negyven aláirás volt, 

amellyel több rónáci lakós igazolja, 

hogy a gyászruhás asszony gyermekét 

szerető anya volt és bosszu müve az 

a szörnyü vád, mintha fiát megmér- 

gezte volna. A gyászruhás asszony 

Rottariu Vazulné rónáci lakós 

volt, aki ellen tudvalevőleg névtelen 

feljelentés alapján a temesvári 

ügyészség meginditotta a nyomozást 

es aki ellen az a gyanu, hogy lassan 

pusztitó méreggel megölte tizennyoic 

éves fiát. Az előzmények ismeretesek, 

A fiatal Rottariu holttestét ekszhu- 

málták és a belső részeket a bukaresti 

vegyvizsgáló állomáshoz küldötték 

Rottariu Vazulné mély gyászban 

Bukarestbe utazott és kijelentése 

szerint Mária özvegy Királynó 

előtt kihallgatáson szándékozott 

megjelenni. 

A legnemesebb királyi asszony előtt 

akarta Dpan szolni szivea nagy bána- 
flle a. négyert akart föfyamod- 

ni, hogy a temesvári úgyászság az el- 

lene inditott eljárást szüntass2 meg, 
mert nem birja ki az izgalmakat. Rot- 

tariu Vazulné eljárt az udvarnagyi 
hivatalban és kihallgatásra jelentke- 

zett. Mária királyné, aki alig néhány 

napja tért haza Konstantinápolyból 
és Balcicban pihente ki az ut fáradal- 
mait, nem fogadhatta a temesvári 

asszonyt és nem hallgathatta meg 
anyai szivének panaszát. Az udvarna- 

gyi hivatalban azonban átvették kér- 
vényét és nincsen kizárva, hogy Rot- 
tariu Vazulné a legközelebbi napok- 
ban talán már cirádás levelet kap, 
amelyben arról értesitik, hogy Mária 
özvegy királyné kihallgatáson fogadja. 

És mialatt Rottariuné titkon lesi 

majd a postást, vajjon hozza-e 

számára a várva-várt értesitést, 

addg a temesvári ügyészség a me- 

halai mérgezések ügyében a nyo- 

mozást erélyesen folytatja tovább. 

Tegnap megjelent Seciureanu 
vezetőügyész előtt egy jobb társadal- 
mi állásu mehalai lakós, akinek nevét 
még nem közlik. Az illető az ügyész- 
ségen a következőket adta elő. Félév 
előtt egy mehalai lakós az ő tudomá- 
sára adta, ha szabadulni akar a fele- 
ségétől. erre biztos és gyanutlan szert 
adhat neki. Akkoriban kissé elhide- 
gült felesége és közötte a viszony és 

ezt olyan kis helyen, mint Mehala, ha- 

mar megtudják az emberek. 

- Tudom, hogy magának már nem 
tetszik a felesége - ezzel lepték meg 
- de azon könnyen segithet. Adok va- 
lamit, amitől örök időkre elalszik az 
asszony. 

Ezután a beszélgetés után az illető 
tiltakozva utasitotta el magától a bü- 

nös ajánlatot, amelynek fontosságot 

különben sem tulajdonitott, 

is felejtette az esetet, most azonban, 

tömegmérgezések 

Azóta el 

amikor a mehalai 

gyanuja aktuális lett, kötelességének 

tartotta a régebbi esetet az ügyészsé- 

Egyuttal azt is tudo- 

hogy a 

gen bejelenteni. 

másra hozta az ügyésznek, ügyé 

méregnek ki a gyártója és ki hozta azt 

forgalomba. A szenzációs vallomás 

után Seciureanu vezetőügyész a nyo- 

mozást most már az uj adatok alap- 

ján folytatja. Lehetséges, hogy a leg- 

közelebbi órák már meglepő fordula- 

tot hoznak a mehalai mérgezések 

ben. 

zmamasas.ssa.aesooa szemnauaseas...sasassessazama 

Né gy Őrás késés 
a radnai állomáson a mozdonyvezető 

és gyakornok incidense miaiit 

Temesvár, május 5. 

Kellemetlen kalandban volt részük 

csütörtök délután a radnai állomáson 

a Temesvár felé készülő vonat utasai- 

nak, akik több órás késést voltak 

kénytelenek elszenvedni. A temesvári 

vonat mozdonyvezetője Ardelean 

volt, akinek kötelessége lett volna 

délután félhárom órakor a személyvo- 

natot a radnai állomásról Temesvár 

felé elinditani. 
kornok azonban a vonatot nem en- 

gedte elinditani azért, mert szerinte a 

Ebből vi- 

Ardelean 

Cotoiu vasuti gya- 

mozdonyvezető részeg volt. 

tatkozás támadt 

mozdonyvezető minden áron el akarta 

és mikor 

inditani a vonatot, a csendőrséget is 

igénybe vették, amely megakadályoz- 

ta az indulást. Közben az utasok tü- 

relmetlenül várták, hogy mikor lesz 

már az incidensnek vége. Ardelean 

moezdonyvezető szintén nem hagyta 
magát és bement a községbe egy or- 

voshoz, aki előtt igazolta, hogy nem 

részeg és a vonatot veszély nélkül el- 

indithatta volna. Az állomásra vissza- 

térve azonban nem en- 

gedték meg, hogy a vonatot ő vezesse, 

pedig ekkor már félöt óra volt. Végül 

az állomásfőnök is beleavatkozott a 

kellemetlen ügybe és mivel már igen 

késő volt, a mozdonyvezetőt megkérte, 

még mindig 

hogy az affér dacára inditsa el a vo- 

natot és vezesse be Temesvárra. Ar- 

delean azonban megsértődött az inci- 

dens miatt és most ő nem volt haj- 

landó a befütött mozdonyt elinditani. 

Este hét óra volt már, amikor Temes- 

megérkezett egy 

donyvezető, aki azután négy órás ké- 

várról segédmoz- 

séssel megindult a vonattal Temesvár 

felé, ahová valamikor éjfél tájban ér- 

i ezit tek mesg Az ua 

egyáltalabbn nem respektáló ezen in- 
CiuUn 

tTegyelmi hatóságot is. 

r.1.... - 

Leszurita vetélytársát 
aki részegségében azzal gyanusitotta 
meg, hogy viszonya van a feleségével 

Pozsony május 4. 

Cseklész községben Rozehnal Jó- 
zsef pék és L a s s u István szőllőmü- 
ves vetélkedve udvaroltak P a to p- 
cs y Paulának. A lány nem tudott a 

két udvarló között választani. Mikor 

azonban Rozehnal József bevonult ka- 
tonának, Lassu István versenytárs 

nélkül maradt és még tözesebben ud- 
varolt. Ennek meg is volt az eredmé- 

Patopcsy 

kezett Rozehnalról és felesége lett 
Lassu Istvánnak. Alig lett azon- 

amzmmm 

nye, mert Paula 

egyike a legszebb, 

! ban a lányból menyecske, keservesen 

legkiesebb és legkellemesebb gyógyfürdőknek 

kellett tapasztalnia, hogy kár volt si- 

etnie a házassággal. 

Lassu István nemsokára italnak 

adta magát és részegségében ütötte- 

verte fiatal feleségét. Ennek öreg 

szülőit is annyira bántalmazta, 

hogy azok vejüktől való félelmük- 

ben inkább egy másik községbe 

költözködtek. 

Mikor Rozehnal József hazajött a 

katonaságtól, 

másul, 

szomoruan vette tudo- 

hogy ideálja Lassuhoz ment 

BOGDARIGÓS FÜRDŐ 

Mint kilimatikus gyógyhely, 

vasárnap, május 6-án megnyilik! 
............ 

Gyönyörü fekvés, hatalmas parkkal, nagy kiterjedésü erdők közepette. 

Kitünő gyógyeredmény rheuma, ishias, 
vérszegénység és egyéb megbetegedéseknél. 

levegőváltozásra és üdülésre különösen 
alkalmas és ajánlható. 

a 

Közel Temesvárhoz és Aradhoz, a Teme 
tén, Scharlottenburg vasutállomással. 

Elsőrangu konyha! 
Előszezon idejére 50 0/0-os aobaárkodvezményii 
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ű 

férjhez. Beletörődött helyzetébe, sőt 

barátságot is tartott fenn Lassuval. 

részeg 

volt, mindig azzal gyanusitotta a fele- 

Valahányszor azonban Lassu 

ségét, hogy szerelmi viszonyt folytat 

egykori udvarlójával. Végtére is az 

asszony helyzete tarthatatlanná lett a 

férje mellett. ott hagyta és a faluban 

lakó egyik rokonához költözött. Lassu 

még ott is sokszor felkereste a felesé- 

megverte. Má- 

jus elsején Cseklészen a Horváth-féle 

korcsmában mulatság volt, amelyen 

Rozehnal is ott voltak és bé- 

együttmulattak. Éjfélután 

együtt mentek haza. 

igyekezett hanem a 

géhez indult és ott a rokon háza előtt 

botrányt 

gét és mindannyiszor 

Lassu és 

késen 

Azaz Lassu nem 

hazaftelé, felesé- 

nagy csinált. 

Hivta haza az asszonyt és amikor 

az kijelentette, hogy nem megy, 

akkor azt orditotta, hogy bizonyo- 

san Rozehnal miatt nem akar visz- 

szatérni hozzá. 

- De majd végzek én azzal az ur- 

ral! - kiáltotta és elrohant. 

Egyenesen Rozehnal lakására ment, 

kihivta az utcára és amikor az kijött, 

kérdőre vonta, hogy miért csábitotta 

el tőle a feleségét. Rozehnal tiltako- 

zott a feltevés ellen, 

nem hallgatott rá és 

lelövi. 

azonban Lassu 

kijelentette, hogy 

Ezzel már hátra is nyult nad- 

rágzsebébe, hogy kivegye onnan re- 

volverét. Rozehnal látva a veszedel- 

met, kést rántott és azt beledöfte Las- 

su István mellébe, aki véresen össze- 

rogyott és a helyszinén meghalt. 

sut a falu nem sajnálja és 

Las- 

minden ro- 

mellett konszenv Rozehnal nyilvánul 

meg. 

Ca szép akar teni nasznatjon nuLKA-1ele 
liliom-tejkrémet, liliom- V 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz, I. Szentgyörgy-tér. 

Kertmegnyitás 
dijtekézéssel egybekötve vasár- 
nap, május 6.-án a Józsefváros, 
Szilágyi-utca 29. szám alatt 
ujonnan berendezett szép kert- 
helyiségemben. - A zenét a 
lózsefvárosi Polgári Zenekar, 
a jó hirneves Marx György kar- 
mester vezetése mellett szol 
- gáltatja. 

ó italokról és hideg ételekről gondoskodva lesz. 
J Szives pártfogást kér 
vARGA ANDRÁS vendéglős. - 

Belépti dij nincs! Adományokat 2 
köszönettel nyugtáz a zenekar. i 

Osztrák 

sztálysorsjátók 
100.000 sorsjedu. 50000 nueremény. 

A sorsjegy fele nyer. 

Főnyeremény: 

184, millió lei 
További nyeremények: 

12,000.000 lei, 6,000.000 lei 
2,400.000 . 1,8060000 . 
1,500.000 , etc. ete. etc. 

Össznyereményérték: 220,000.000 leir 
A nyeremények kifizetését az osztrák állam 

garantálja. 

Rendeljen azonnal az L oszt. kezdő huzásokhoz 

Huzás junius 14-15, 

sanjetárat: 2/1 L800, /2 L400, 1/, L 200, 

WIEN. I Kaipalast. Kai A47. 

"
.
 

ADOLF GAEDICKE á Co. 

III anya 

uulaln 

8l0 Val, 

k, tiul 

l, 10g) 

Nomán. 

lue 
) Jk 

Ulileki 

iben 

imki 

humak 



tolyiy 

uld 

1928 május 6 

Az uicára dobják 
Temesvár egyik legrégibb társaskörét, 
amely a város fulajdonát képező bér- 

palotában biri évtizedek óta otthonnal 

Temesvár, május ő. 

egyik legrégibb társa- 

dalmi egyesülete 

Temesvár 

a Józsefvárosi Pol- 

gári Kör. 

fennállásának félszázados jubileumát. 

Tagjai közé mindig a polgárság szine- 

java tartozott nemzetiségi és feleke- 

zeti különbség nélkül. A háboru után 

még azáltal is erősödött a Józsefvá- 

rosi Polgári Kör, hogy a volt Délvi- 

déki Kaszinó tagjai testületileg vo- 

nultak be oda. A Délvidéki Kaszinó 

ugyanis a háboru alatt eladta a házát, 

hogy hadikölcsönt jegyezzen. A hadi- 

kölcsön azonban elértéktelenedett, a 

Délvidéki Kaszinó nem birta a rázu- 

duló anyagi terheket és ezért közgyü- 

lésben kimondta, hogy mint külön 

társadalmi egyesület megszünik és 

beleolvad a Józsefvárosi Polgári Kör- 

be. Ez meg is történt és ennek követ- 

kezménye az lett, hogy a Józsefvárosi 

Polgári Körnek taglétszáma négy- 

százhatvanra szaporodott fel. A Jó- 

zsefvárosi Polgári Kör tisztára társa- 

dalmi és kulturális egyesület. Tagjai 

között számos nyugalmazott főtisztvi- 

selő van, táblabirák, orvosok, mérnö- 

kök, tisztviselők, kereskedők, gyáro- 

sok. nagyiparosok. 

Románok, magyarok, németek a 

legszebb egyetértésben megférnek 

a Józsefvárosi Polgári Körnek az 

Elite-kávéház fölött levő helyíse- 

gében. Nagy könyvtáruk is van, 

azonkivül jelentős áldozatokat 

hoznak a jótékonyság oltárára is. 

Most azután a Józsefvárosi Polgári 

Kört máról-holnapra egyszerte vég- 

fenyegeti. Negyvenhat 

helyiségében, 
veszedelem 

esztendeje van mai 

amely a Temesvár város tulajdonát 

képező Bulevardul Berthelot 2. 

alatti bérpalota első emeletén van. Az 

egyesület bérleti szerződése 1981 má- 

szám 

jus elsejéig szól. És ennek dacára esü- 

törtök délután a Józsefvárosi Polgári 

Kör a város részéről Georgevici 

Lucián dr. főpolgármester aláirásával 

levelet kapott, amely az állandó vá- 

lasztmány határozatára hivatkozva 

felszólitja a Józsefvárosi Polgári 

Kört, hogy helyiségeit május 10-ig 

áritse ki és bocsássa a város rendel- 

kezésére. Remegett a hivatalos levél 

Steiner Károly elnök kezében és a 

szemébe szinte könny szökött. 

Lelki szemeivel már maga előtt 

látta, amint az ötven esztendős kör 

közbecsült, megőszült tagjai szo- 

moruan vonulnak ki és mint hord- 

ják ki utánuk a régi, megszokott, 

meghitt butorokat, nyalábszámra 

eipelik ki a könyveket. 

Látta maga előtt a megrenditő képet, 

amikor ez a Polgári Kör kivonul 

négyésfél évtizedes helyiségéből és 

felmerült előtte a kérdés: hová, mer- 

re? Az utcára? A hajléktalanságba? 

A szomszédos kis József-tér apró 

parkjának fái alá? Látta maga előtt 

a megsemmisülést, amely a Józsefvá- 

rosi Polgári Kört okvetlenül fenye- 

getné, ha otthon nélkül maradna. 
A város a hivatalos értesitésben az 

igazságügyminiszter ama rendeletére 

hivatkozik, hogy Temesvárott felállit- 

ják a második járásbiróságot és hogy 

ennek megfelelő helyiségre van szük- 

sége. Az uj járásbiróság a Józsefvá- 

ros, az Erzsébetváros, valamint külső 

Nemsokára megünnepelheti 

területeinek ügyeit fogja tárgyalni. 

Egyelőre azonban csak elvben állitot- 

ták fel a második járásbiróságot. A 

második járásbiróság megszervezése 

ugyanis eddig csak papiron 

mondva, 

van ki- 

birái még nincsenek kine- 

vezve, helyisége még nincsen. 

Azaz, hogy helyiséget szeretnének 

neki keriteni olyképpen, hogy egy 

ötven esztendős társadalmi egye- 

sületet kidobnak az utcára. 

Az igazságügyi hatóságok kijelentet- 

ték Temesvár városának, hogy a má- 

sodik járásbiróságot csak akkor állit- 

hatják fel, ha a szükséges helyiséget 

a város adja. A város erre vállalko- 

zott és nyamban a Bulevardul Berthe- 

lot 2. szám alatti bérpalotájára gon- 

dolt. Megpróbálkozott, hogy a palotá- 

ból néhány lakót tegyen ki. Ezek azon- 

ban nem hagyták magukat és hivat- 

kozva szerződésükre, kijelentették, 

hogy nem mennek. Ekkor aztán ki- 

gondolta azt a bölcseséget, 

hogy kiteszi a Józsefvárosi Polgári 

Kört. Nem törődött a választmány 

azzal, hogy a körnek még három éves 

a város 

jogerős szerződése van, nem törődött 

azzal sem, hogy a helyiséget elfeledte 

felmondani, egyszerüen közölte, hogy 

a Józsefvárosi Polgári Körnek május 

10-ig feltétlenül ki kell mennie a he- 

lyiségeiből. 

Steiner Károly elnök a hivatalos 

értesités kézhezvétele után nyomban 

válaszumányi ülést hivott össze. 

A választmány tagjai megdöbben- 

ve értesültek a város szándékáról, 

amely a kör tagjai között érthető 

megrökönyödést és felháborodást 

keltett. 
mu mamammsm 

nagy számmal 

mány tagjai, 

amelynek 

során sokan azon a véleményen vol- 

tak, hogy a Józsefvárosi Polgári Kör 

támaászkodjék jogerős bérleti szerző- 

désére és tagadja meg egyszerüen a 

felszólitás teljesitését. Később azon- 

ban a kedélyek némileg lecsendesed- 

tek és elhatározták, hogy megpróbál- 

ják a várost békés uton jobb belátás- 

ra birni. Kimondták, hogy sürgős be- 

adványt intéznek a városhoz, amelyat 

Hosszas vita fejlődött ki, 

arra kérnek, hogy az uj járásbiróság 

részére igyekezzék más helyiséget sze- 

rezni és ne vegye el a kör helyiségét, 

amelynek átalakitására csak nemrég 

adtak ki százezer leit. Magjegyzik 

még azt is = és ez bizonyitja legjob- 

ban békés szándékaikat =- hogy 

szükség esetén átengedik a helyi- 

séget a járásbiróságnak, de ebben 

az esetben kérik a várost, hogy 

számukra uj és megfelelő helyi- 

ségről gondoskodjék. 

A kör memorandumát Steiner Károly 

elnök és Braun Zsigmond dr. ügyész 

tegnap délben adták át a városházán. 

A magunk részéről felhivjuk a vá- 

ros vezetőségét, hogy ne tegyen tönk- 

re egy ötven esztendős társadalmi 

egyesületet, amelynek tagjai között 

nemcsak kisebbségek 

vannak, hanem a többségi nemzethez 

rolsárok is. És kérdezzük, 
nem tudják szavukat felemelni a Jó- 

zsefvárosi Polgári Kör egzisztenciája 

érdekében 

farfazó 

a városi állandó választ- 

azok, akik 

mindig hangoztatják, hogy a polgár- 

különösen 

ság kulturális és társadalmi ügyei is 

a szivükön fekszenek? 

Kubán Endre. 

Felrobbaniotta magyát 
egy puskaporral teletömöti bodzafapus- 

kával az 

Becskerek, 

Veres Pál alibunári iparos a há- 

rokkant tért 

Azóta is tehetetlenül fekszik az 

május 4. 

boruból mint teljesen 

haza. 

ágyában. A felesége mosni jár és haj- 

naltól éjszakáig dolgozik. Egyetlen 

fiuk volt, Bernát, aki nemrég töltötte 

be tizennegyedik életévét. 

gyermeknek 

meksége, 

A szegény 

gyer- 
fiuknak, hanem 

nem volt vidám 

mint más 

inségen ment ke- 

resztül. Nem csoda, hogy megunta az 

életét. Tegnap értesitést kapott Veres 

Pál 

nénje ötszázötvenöt dinárt küldött a 

sok nyomoruságon, 

hogy Amerikában élő nagy- eg 

életmni fiun 

cimére. A pénzért a fiu ment el a pos- 

tára és fel is vette azt. Első utja az 

egyik vaskereskedésbe vezetett, ahol 

puskaport vásárolt. Aztán kiment a 

határba és ott bodzafából puskát fa- 

ragott magának. A Kivájt bodzafa- 

darabot teletömte puskaporral és az 

elejét agyaggal dugaszolta be. Azután 

a mellére 

és hátul 

puska erős durranással sült el és a 

szerencsétlen fiut valósággal darabok- 

ra tépte. Veres Bernát halála előtt 

egy cédulára felirta, megunta 

az életét és ezért öngyilkos lesz. 

szoritotta a különös puskát 

gyufával meggyujtotta. A 

hogy 

sa..amaoeksesmasemmza
 omzasmomemam s za 

Nagy betörés Orsován 
ahol behatoltak egy teksziilüzletbe és 

százezer lei értékű árut vittek el 

Orsova, május 5. 

A csendes és nyugalmas Orsova la- 

egy nagyszabásu betörés kosságát 

tartja izgalomban. Az eset annál meg- 

lepőbb, mert az utóbbi időben a ked- 

ves dunamenti városban a közbizton- 

Tlvetel 

május 
1-vel 

Jság terén hatalmas javulás állott be, 

] A mostani betörés a város kellős kö- 

zepén történt. Szemben az állami erdé 

szeti igazgatósággal van Schein- 

bergenr Hugó teksztiláru kereske- 

dése, amely ebben a szakmában a leg- 

RECORD- képkeretgyár 
ERAEóan t 

Hunyady-ut 14. sz. alá helyeztetett 
volt Pitfl-féle házba. (1101) 

Scheinberger-féle házat és az 

; nemrégen épült fel ujra. 

emeletes ház egyik disze Orsovának. 

3. oldal 

nagyobb üzlet Orsován. A háboru ide- 

jén a szerb bombák rommá lőtték a 

csak 

A pompás 

Tegnap reggel, amikor az üzletet ki- 

nyitották, meglepetve vették észre, 

hogy az üzletnek az állami felső keres- 

kedelmi iskola felőli falában egy kö- 

rülbelül negyven centiméter átmérőjü 

nyilás van. Valószinü, hogy a betörők 

keresztülmásztak a kereskedelmi is- 

kola keritésfalán és aztán az iskolaud- 

var felől kibontották az üzlet falát. 

Bejutva az üzletbe a polcokról renge- 

tek mennyiségü vásznat, szövetet és 

pamutárut szedtek le, amelyet ugyan- 

azon az uton, melyen jöttek, elszálli- 

tottak. A kár pontos nagyságát 

nem lehetett megállapitani, 

ahhoz szükséges leltározás 

még 

mert az 

most van 

folyamatban. Annyi azonban bizonyos, 

hogy a kár feltétlenül meghaladja a 

százezer leit. A rendőrség Copacea- 

nu rendőrfőnök vezetésével a betörők 

kézrekeritésére a legszigorubb nyomo- 

zást inditotta. 

Szigoru 
büntetés ninden jegy 

nélkül utazónak 

Temesvár, május ő. 

hogy 

szabályokat és menetrendet, beosztást 

és tarifát minduntalan változtatnak. 

Ha aztán valami beválik, akkor azt 

feltétlenül módositják. Mert hiszen 

nem a közönség érdekét nézik elsősor- 

ban. A most érvényben levő szabály- 

zat szerint kivételes esetekben - ha 

a vonat indulóban volt, ha a pénztér 
--a- , 

A vasutnál szokásban van, 

szállásoknál - az utas jegy nélkül is 

felszállhatott a vonatra. Ebben az 

esetben nem büntették meg, ha a ka- 

lauznak mielőtt az tőle a jegyet kérte, 

bejelentette, hogy nincsen még jegye. 

Ilyenkor az utas csak az egyszerü 

Ez az intézkedés mél- 

a kisérle- 

hiszen az utas 

jegydijat fizeti. 

tányos és a csalásnak még 

mert 

maga jelenti, hogy nincsen jegye. Má- 

tét is kizárja, 

jus 15-én uj menetrend és uj szabály- 

zat lép életbe. Ezentul nem vizsgál- 

ják meg, hogy valaki milyen kény- 

szerhelyzet miatt nem válthatott je- 

gyet és nem törődnek vele, hogy azt 

előre bejelentette-e, vagy sem, bármi- 

lyen vonatnemet és kocsiosztályt hasz- 

nál és polgári vagy katonai egyén-e. 

sőt még a gyermekekkel sem tesznek 

kivételt, hanem minden jegy nélkül, 

vagy rossz jeggyel, esetleg magasabb 

kocsiosztályban, jegye 

szól, talált utas tartozik utjára a sza- 

bályszerü jegydijat megfizetni, azon- 

kivül az első osztályban hatszáz, a 

másodikban négyszáz és a harmadik- 

ban háromszáz lei büntetést köteles fi- 

zetni. Ezeket a büntetéseket csupán a 

küföldről jövő utasok fizetik, 

azonban ezek a használt kocsiosztály 

szerint hatvan, negyven, vagy husz 

lei dijtöbbletet fizetnek jegyük után. 

mint a hová 

nem 

Bámulatos olcsó 
butorokat készit kedvező fizetési 

feltételek mellett 

Dóczy AÁrpád Mmistalos 
Timisoara-Rónác, 

Strada Dr. Marinescu 10. 
(Allami iskola mellett) 

Házhelyeket 
egolcsóbban vehet Ujkissodán, a vil- 
lamos megállótól 10 percnyire fekvő 
lelepen, El-ölenként 100 lei, 155 El-öől 
15.500 lei, mely összeget 12 havi rész- 
letben kamatmentesen törlesztheti, te- 
hát egyhavi részlet csak 1000 lei. Sies- 
sen, mig a készlet tart! rdeklődjön 
Ternyancsev Tivadarmál, IV, Horváth 
Boldizsár-utca 3. 678 

(425) 
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ros táncestély fejezi be. 

ldal 

Hirek 
zászlót 

szentel a gyárvárosi 
kulfuregyileit 

Temesvár, május 5. 

4. 

Temesvár egyik legfiatalabb kultu- 

rális egyesülete a Gyárvárosi Katoli- 

kus ifjusági Egyesület. Fiatalsága da- 

eára azonban a Klank Jenő igaz- 

gató szakavatott vezetése alatt mükö- 

dő egyesület máris annyi szép ered- 

ményt mutatott fel - különösen mü- 

kedvelői előadásaival - hogy a legel- 

ső helyen álló egyesületek sorába ke- 

rült. A Katolikus Ifjusági Egyesület 

tagjai elhatározták, hogy a zászló jel- 

vénye alatt járnak tovább hivatásuk 

utján. Zászlót készitenek maguknak, 

amelynek ünnepélyes felszentelését - 

tekintettel arra, hogy legfőbb védő- 

jüknek a Szentlelket választották - 

pünkösd másodnapján tartják meg. A 

zászlóanya tisztségét Németh Kál- 

mánné vállalta el, a zászlószentelési 

szertartást pedig P a c h a Ágost püs- 

pök fogja végezni. A nagyszabásu 

ünnepségen ugy a helybeli kulturális 

egyesületek és dalárdák, valamint a 

vidéki testvéregyesületek 

vesznek részt. Ezeknek tiszteletére 

pünkösd vasárnapján este ismerkedé- 
si est lesz az egyesület székházának 

hasonló 

kerthelyiségében, utána a zászlóanya, 

a püspök és az egyesület fővédnökének, 

Rech K. Géza esperesplébánosnak 

szerenádot adnak. A zászlószentelés 

pünkösd hétfőjén lesz a gyárvárosi 

plébániatemplomban. A szentelés után 

a temnlam aláőtti táren következik a 
zászlószegek beverése. Ezt követi aze 
egyesület diszközgyülése, majd az 

egyesület Tigris-utca 6. szám alatti 
helyiségében bankett lesz. Az ünnep- 
ségre a hatóságok képviselőit ás Te- 

mesvár közéletének kimagasló szemé- 
lyiségeit külön meghivókkal invitálja 
a rendezőség. Az ünnepségeket dél- 

után kerti ünnepély, este pedig müso- 

.... 

- A móricföldi templom felszente- 

lése. Móricföld községe vasárnap nagy 

ünnepet ül. Az 1819-ben épült templo- 

mot a hivők nagy áldozatokkal meg- 

felelően kijavitották és most vasárnap 

lesz ünnepélyes felszentelése. Pacha 

Ágost püspök, aki Móricföld szülötte 

szombaton délután utazik udvari pap- 

sága Móricföldre "hol 

nagy ünnepélyességgel fogadják. Ma- 

kiséretében 

........ 

Temesvár, május 5. 

A pénzügyminiszterium még 1925- 

ben elrendelte az összes italmérési en- 

goedélyek felülvizsgálását. Ezen alka- 

lommal a miniszteri rendelkezés ér- 

telmében korcsmárosoknak a helyi 

rendőrségtől egy előzetes véleménye- 

zést kellett felmutatni. Temesvárott 

ezeket az ügyeket Indries Sza- 

bin dr. akkori államrendőrségi fel- 

ügyelő és Baderiu János szub- 

komiszár intézték. A két rendőrtiszt- 

viselő ellen olyan értelmü feljelentés 

érkezett, hogy ezeknek az engedélyek- 

nek a kiadását a rendőrségi alapra 

való gyüjtésre használják fel. Kide- 

rült, hogy gyüjtőivet használtak fel, 

amelyre Liuba Valér dr. akkori te- 

mesvári rendőrprefektus neve volt reá- 

hamisitva, Az eset felderitése után a 

rendőrség nem tudott a névhamisitó 

nyomára akadni, az iratok pedig át- 

kerültek az ügyészségre, amely meg- 

vesztegetés és közokirathamisitás mi- 

att vádat emelt a két rendőrtisztviselő 

ellen. Ebben az ügyben tartotta meg 

tegnap a főtárgyalást a temesvári 

törvényszék. A vádat Radules- 

c u ügyész képviselte, mig a védelmet 

Matei u Simon, Bottez Deme- 

ter és Bárdossy Ágoston dr. 

- Temesvári ügyvédek adója. Jo- 

nascu táblabiró elnöklete mellett 

kezdetüket vették az idei adókiveté- 

sek ellen beadott felebbezések tárgya- 

a temesvári ügyvédi 

Deadott feleb- 

bezéseket tárgyalták. A kamarát 

Feld Kálmán dr. ügyvéd, a kincs- 

tárt Nedeanu pénzügyigazgató 

képviselte. A bizottság nem sokat vál- 

Először 

Eama-a taaiai rászeröl 

lásai. 

toztatott az eredeti kivetéseken. Meg- 

állapitást nyert, hogy az ország terü- 

letén a temesvári ügyvédek fizetik a 

legtöbb adót és az utóbbi két évben 

átlag száz-százötven százalékkal emel- 

ték a temesvári ügyvédek adóját. A 

busásan kereső bukaresti ügyvédek, 

akik milliós jövedelmeikről közismer- 

tek, alig kétszázezer lei után fizetnek 

adót. 

- A munkaügyi felügyelőség uj ott- 

hona. A temesvári munkaügyi fel- 

ügyelőség ezuton közli, hogy a fel- 

ügyelőség irodahelyiségei május he- 

tedikétől kezdve az eddigi Belváros, 

Szent János utca 2. szám helyett a Jó- 
zsefváros Horváth Boldizsár-utca (Str. 

ga a templomszentelés nagymise és a 

szokásos ceremóniák közben vasárnap 

megy végbe. A templomszentelés al- 

kalmából Pacha püspök szülőfaluja 

iránti hálából emlékfüzetet adott ki 

amelyet kilencvenhat esztendős édes- 

anyjának ajánl, aki szintén Móricföld 

szülötte. 

- Rech K. Géza esperesplébános fel- 

gyógyult. Rech K. Géza gyárvárosi 

katolikus esperesplébános, aki hetek 

óta gyógykezeltetés céljából Abbáziá- 

ban tartózkodott, már a teljes gyógyu- 

lás utján van. Rech esperesplébános 

tegnnap már elhagyta Abbáziát, ahon- 

nan Rómába utazott. Az örök város- 

ban mindössze néhány napig fog tar- 

tózkodni és azután visszatér Temes- 

várra. 

- A német konzulátus uj helyi- 

sége. A temesvári német konzulátus 
hivatalos helyisége ezentul a belvá- 

rosi Rieger-villa első emeletén van, 
a Diaconovici Loga liceum közelében. 

Miron Costin) 1. sz. alatt lesznek. A 

munkaügyi felügyelőségnek szóló ösz- 

szes kérvények és levelezés május hete- 

dikétől kezdve erre a cimre intézendők. 

- Szaktanfolyam. Szerdán, f. é. 

május 9-én d. u. 6 órakor szaktanfo- 

lyam kezdődik stabilgázmotor- 

kezelők részére a helybeli iparisko- 

lában benzin-, nyersolaj-, Diesel- és 

szivógázmotorokról. A tanfolyam 1 

hónapig tart. Beiratkozások naponta 

6-7 óra között az iskolában eszközöl- 

tetnek. 

GILLET asm 
motorkerékpárok 
(szenzációs olcsó reklám áron, páratlan fizetési kedvezménnyel, 

METRÁKOVITS Testvéreknél 
Képviseletet Románia részére keresünk. 3 

Haumrnis aláiraás 
volit a gyüjtőiven és nem lehet kideritenmi 

Liuba Valér dr. nevének hamisitóját 

látták el. A vádlottak kihallgatásuk 

során kijelentették, hogy ők tényleg 

a rendőrségi alapra gyüjtöttek és 

mindazok, akik az emlitett engedélye- 

ket megkapták, a saját jószántukból 

adtak a rendőrségi alapra kisebb-na- 

gyobb összeget. Nem sikerült megálla- 

pitani azt, honnan eredt a hamis alá- 

irásu gyüjtőiv. Indries kijelentette, 

hogy nincsen tudomása, honnan ke- 

rült a gyüjtőiv, Baderiu viszont azt 

mondta, hogy azt Indriestől kapta. 

Közel tiz józsefvárosi korcsmárost 

hallgattak ki, akik kijelentették, hogy 

ők jószántukból ádtak pénzt a rendőr- 

ségi alapra. Erre a célra a pénzt vagy 

Indries, vagy Baderiu hivatali szobá- 

jában kérték. Izgalmas volt Liuba Va- 

rendőrségi vezérfelügyelő ki- 

hogy a 

lér dr. 

hallgatása, aki kijelentette, 

gyüjtőiven levő aláirása igen rossz ha. 

misitvány. Ő házi vizsgálatot rendelt 

el, amikor ez a gyüjtőiv előkerült, 

mert ugyanabban az időben történe- 

tesen a belügyminiszter engedélye 

alapján valóban gyüjtöttek a rendőr- 

ségi alapra, de a vizsgálat nem járt 

kellő eredménnyel. Az itélet kihirde- 

tését a törvényszék május tizenegye- 

dikére halasztotta el. 

ssmsmaumsmesmasmemmnsmnocsommaamsamsaosansaesmumuunot 

A BREMEN PILÓTÁI KÖRREPÜ. 

LÉSRE INDULNAK. Newyorkból je- 

lentik: A Bremen pilótái az F. 13. jel- 

zésü Junkers-gépen tegnap délután 

Washingtonból ismét Newyorkba ér- 

Vaztalk Tiszteletükre esta a Matropoli- 

tain operában diszelőadás volt. A jövő 

hét közepén amerikai körrepülésre in- 

elsőnek Chicágóba dulnak és utjuk 

vezet. 

- Előadás a földrengésről. A temes- / 

vári müegyetem disztermében május 

nyolcadikán, kedden délután hat óra- 

Horia temesvári kor Grozeseu 

müegyetemi tanár a földrengésekről 

tart előadást. A müegyetem rektorá- 

tusa erre az aktuális előadásra ezuton 

is meghivja a közönséget. A belépés 

dijtalan. 

- Orvoesi hir. Dr. Retscher Béla 

orvosi rendelőjét Dózsa-utca 39. szám 

alá helyezte át. 

- Magyar püspökség Szlovenszkó- 

ban. Léváról jelentik: A szlovenszkói 

magyar evangélikus szövetség választ- ! 
z .. 1 

mánya Léván ülést tartott. Az ülésen 

megbeszélték, hogy mozgalmat indita- 

nak egy szlovenszkói magyar püspök- 

ség felállitása érdekében. Az evangé- 

likus egyház alkotmánya ugyanis 

megengedi, hogy az egynyelvü egy- 

házközségek külön püspökséggé tömö- 

rülhessenek. Minthogy a terv ellen 

szlovák püspökségnek sincsen kifogá- 

sa, bizonyos, hogy a szlovenszkói ma- 

gyar evangélikus püspőkség hamaro- 

san megvalósul. 

z Peronosporaiecskendők, oltás- 
gummi, kerti szerszámok és eszközök 
leszállitott áron kaphatók Scherter 
Ottónál, Temesvár, Belváros. 

BUDAPEST, 
IV, Királyi Pál-u. 8. sz: 

- 

! 

/ 
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MEG EGY FEGYVERSZAÁLLIT- 
MÁNY. Linzből jelentik: A felsőausz- 

triai Wels állomáson a szociáldemo- 

krata munkások bizalmj férfiai titkos 

fegyverszállitmányt lepleztek le. A 

fuvarlevél szerint a szállitmány va-/ 

dászfegyvereket és töltényeket tartal- 

holott a valóságban a ládákban 

acélgolyók van- 
nak. A szállitmányt lefoglalták és a 

vizsgálat megindult. 

- Templomi hangverseny. A három u 

temesvári zsidó nőegylet vasárnap ! 

maz, 

katonafegyverek és 

i 
mi ! 

délután félhatkor a belvárosi zsina- i 

gógában nagyszabásu templomi hang- aőtt 

versenyt rendez Neubauer Gida s 

karnagy vezetésével. A hangverse- 

nyen Beamter Renée, Ungár Boriska, 1( 

Fischer ul Katz Salamon, Weisz Jenő, 

Samu, Papir Ármin és Scheibling Já- 

nos vesznek részt. Előadásra kerül az 

Angyal-tercett, a nagy együttes kórus 

az Éliás oratóriumból, Mendelsohn 42. 

zsoltára, továbbá egy hegedüszóló or- 

gonakisérettel, valamint egy orgona 

OLVASSA EL a lap hetedik oldalán 
az uj tavaszi menetrendet. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében négy 

fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás ,il 

sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör, 

Azonkivül 50 leies menü következő ét- 

főzelék 

feltéttel, bécsi szelet garnirozva salá 

Vegetáriánus ét- 

lappal: Gomba leves, saláta 

tával, turós pite. 

kezésre jelentkezők felvétetnek. 

üzlethelyisegi 
az Erzsébetvárosban, esetleg mühely 1 

részére 1214 

] 

ki d 

1ado. 
Közelebbit Rabong 4 Schneider-nél, 
Belv., Szt. Györgyéter (puspok-palota) OIVA 

uatti Betegek 
olvassátok! 

Mast jelent meg egy felvilágositú irásl 
Ez sokévi tapasztalat alapján rámu- 
tat az idegbetegségek keletkezésé- 
nek okaira és azok gyógymódjára. 
Az egészségnek ezt az evangeliumát 
mindenkinek ingyen küldöm, ha az 

alábbi cimen kéri. 

Ezernyi köszönő irat igazolja a szen- 
vedő emberiség jóléte érdekében 
folytatott szakadatlan kutató munka 

páratlan eredményét. Annak, aki 

al idegbetegek nagy seregéhez 
tartozik, aki szórakozottságban, tér- 
iszonyban, gyenge emlékezőtehetség- 
ben, ideges fejfájásban, álmatlanság- 
ban, gyomorzavarban, tulzott érzé- 
kenységben, testi fájdalmakban, tel- 
jes vagy részleges testi gyengeség- 
ben vagy számos más kisérő jelen- 

ségben szenved, 

meg kell rendelnis az én 

vigasztnyujtó könyvecskémet! 
Aki figyelemmel olvassa, azt a biz- 
tos meggyőződést szerzi, hogy a 
legegyszerübb ut vezet az egészség- 

hez és életőrömhöz! 1167 

Ne késlekedjék és irjon még ma! 

Ernst Pasternak; Berlin S. 0. 
Michaelkirchplatz 13. Abt. 377. 

.
.
.
.
.
.
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li, 

Miáll, 

van-e a reviziós 

alá az egyes pontokat, 
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VERES ÖSSZEÜTKÖZÉS. Shans- 

haiból jelentik: Csinanfu mellett
 a ja- 

pánok összeütköztek a kinaiakkal,
 ami 

komoly helyzetet teremtett. A japá- 

noknak nyolcvanöt halottiuk
 és husz 

sebesültjük van. A kinaiak, aki
k száz 

japán lakost megöltek, nyolcszáz e
m- 

bert vesztettek. A kinai csapatoknak 

sikerült a japán kolóniára 
behatolni. 

Csinghanból nagyobb japán erősité- 

sek indultak Csinanfuba. 

Erdekes kilakoltatási per. R11- 

mann Dezső, Gyárváros, Uj-tér 8. 

szám alatti ház tulajdonosa még két 

év előtt kilakoltatási pert inditott 

Raics Péter nevü lakója ellen, aki 

a házban üzlethelyiséget és lakást b
é- 

relt. A Cudalbu-féle lakbérleti törvény 

éeletbeléptetése idején a háztulajdonos 

nem kérte az üzlethelyiség jellegének
 

megállapitását és Raics ezen az ala- 

pon olyképpen érvelt, hogy nem lako
l- 

tatható ki. Az itélőtábla mellett mü- 

ködő bizottságnak kellett volna meg- 

állapitani az üzlethelyiség jellegét. A
z 

ügy a temesvári törvényszékhez, maj
d 

pedig a semmitőszékhez került, amel
y 

kimondotta, hogy a járásbiróság bár- 

mikor megállapithatja az üzlethelyi- 

ég jelleget, az a lakbértörvény értel- 

szabad kézből adható ki és 

Ezen 
mében 

ezért a bérlőnek felmondható. 

járásbiróság 

Raics 
az alapon a temesvári 

elé került ujból az ügy. 

védekezését, hogy a háztulajdonos el- 

mulasztotta a felmondás tudomásvéte- 

létől számitott nyole nap alatt a ki- 

lakoltatási pert benyujtani, a' biróság 

Agraru járásbiró 

azn 

nem fogadta el. 

elismerte a kilakoltatási per folyamán 

a biróság előtt május elsején bejelen- 

tett három havi felmondást és Raicsot 

augusztus elsejére kilakoltatta. 

OLVASSA EL a lap hetedik oldalán 

az uj tavaszi menetrendet. 

A halálvillamos vezetőjét letar- 

tóztatták. A Déli Hirlap megirta, 

hogy a huszonegyes számu villamos- 

kocsi elgázolta P e t r e s c u György 

tizenhét éves szobafestősegédet, aki a 

Liget-uti hid közelében a villamossi- 

nen akart áthaladni. A kihallgatott 

tanuk vallomása alapján Seciurea- 

n u vezetőügyész tegnap maga elé 

idéztette Voin a János kocsivezetőt, 

aki előadta, hogy a köteles elővigyá- 

zatossági rendszabályokat 

lasztotta el. Ő idejében csengetett, de 

a nagyot halló Petrescu nem tért ki és 

a kocsit már nem tudta lefékezni. A 

vezetőügyész a kihallgatott tanuk val- 

lomása alapján letartóztatta 

nem mu- 

Voinát. 

és a gyorsitott eljárás alapján a te- 

mesvári törvényszék hétfőn tartja 
meg a főtárgyalást. A vád gondatlan- 

ságból okozott emberölés 

mulasztás. 

és hivatali 

A nyolc órai munkaidő. Az angol 

kormány javaslatot nyujtott be a 

genfi Nemzetközi Munkaügyi Hivatal- 

nak, amely a washingtoni munkaidő- 

egyezmény revizióját célozza. A Mun- 

kaügyi Hivatal vezetősége elsősorban 

arról hoz döntést, hogy a javaslatot 

egyáltalán napirendre tüzik-e. Ezt a 

döntést egy kéthónapos vizsgálat előzi 

meg, hogy megállapitsák, szükség 

tárgyalásokra. A 

mennyiben a reviziós tárgyalásokat a 

vezetőség napirendre tüzi, akkor er- 

ről az egyes államok, amelyek tagjai 

a Nemzetközi Munkaügyi Hivatalnak, 
értesitést fognak kapni. Az egyes ál- 

lamok négy havi határidőt kapnak, 

hogy észrevételeiket megtegyék és 

azok beérkezte után veszik tárgyalás 

amelyek a 

wWashingtoni munkaidőegyezmény 

megváltoztatására irányulnak. A hi- 

rek szerint lényeges változásra aligha 

kerülhet sor. 

.léghajót ma délre várják 

Kétélü 

bánni vele. 

fegyver és nagyon nehéz 

Aki nem használja elég 

óvatosan, annak kezében elveszti élét, 

berozsdásodik, eltompul és haszonta- 

lanná válik. Pedig a természet azért 

adott könnyet a nőnek, hogy 

vele. Ugy-e, 

hogy mi könnyen sirunk? 

éljen 

mi nem tehetünk róla, 

Sirunk, ha 

elérzékenyültünk, ha szépet látunk, 

ha szeretünk, ha haragszunk, ha meg- 

sértődünk, ha jók vagyunk, ha rossz 

a lelkiismeretünk, ha busulunk, ha 

örülünk, ha kellemetlen helyzetbe ke- 

rülünk, ha félünk, ha megijedünk, ha 

sarokbaszoritanak, ha nincs más ment- 

ségünk, ha nem tudunk okosabbat 

tenni, ha kivánságainkat megtagad- 

ják, ha kudarcot vallunk, ha megbán- 

tottak, ha jót tettek velünk, ha le kell 

mondanunk, ha boldogak 

ha szerencsétlenség sujt, ha ébren va- 

gyunk, ha álmodunk, ha a főnökünk 

nincs megelégedve, ha a 

nőnknek szebb ruhája van, ha hatást 

akarunk gyakorolni 

val annyi alkalmunk és módunk adó- 

vagyunk, 

szomszéd- 

valakire... szó- 

dik a könnyhullatásra, hogy ha élni 

akarnánk a fegyverrel, soha ki nem 

fogynánk az erőinkhez és gyöngéink- 

hez társul kapott könnyeinkből. 

De óvatosak vagyunk és szerencsére 

nem használjuk fegyvereinket mind- 

annyiszor, ahányszor kedvünk volna 

hozzá. Pedig a sokféle könnyel sok- 

szor igen szép eredményeket érünk el. 

hogy 

az igényei és ki mit 

embereknél. Az illető, akinek a könny 

szól - különösen, 

Már aszerint, kinek milyenek 

akar elérni az 

ha még fiatal és 

tapasztalatlan -, valószinüleg nagyon 

megsajnálja a siró nőt. Lehet, hogy a 

könnyek kiváltják belőle a leggyöngé- 

debb érzéseket s ha kőből való szive 

volna, azt is megpuhitanák. De ... 

De az is meglehet, hogy dühbe gu- 

rul, megharagszik, goromba 

káromkodik, puha szivére is kőkemény 

kéreg rakódik és elfut mintha kerget- 

lesz, 

nék és lekicsinyli, megveti a nőt köny- 

nyeivel együtt és férfigőggel mondja: 

Mikor a nőnek nincs 

akkor jönnek a könnyek!. 

Mi, akiknek a könny 

más igazsága, 

olyan nemes 

egyszerüséggel és olyan könnyüszerrel 

áll rendelkezésre, hogy olykor egy 

egyszerüen bővitett mondat keretein 

NOBILE TÁBORNOK 

SARKI UTJA. Stockholmból 

tik: Az Italia léghajót, 

bile tábornok és kisérete az 

sarkra igyekszik, tegnap éjfélkor lát- 

Brakestad fölött. A 

Vadsőbe, 

amely Norvégia legészakibb kikötője. 

ÉSZAK 

jelen- 

amellyel No- 

északi 

ták a finnországi 

1 
Onnan az Italia egyenesen Kings-Bay- 

ba repül. 
- Ma Gdélután jár le a jelentkezési 

határidő az egy hetes olaszországi tár- 

saskirándulásban való részvételre. Az 

ut Budapestről kiindulva Abbáziába, 

Lovranába, Velencébe, Lidóra és 

Trieszten át vissza Budapestre vezet. 

A részvételi dij mindössze 220 pengő. 

Jugoszláv átutazási és olasz tartózko- 

dási vizumot a résztvevőnek magának 

kell szerezni. Indulás Budapestről má- 

jus 12-én este hét órakor a Déli Vasut 

pályaudvaráról. Siessen még ma délig 

jelentkezni a Déli Hirlap kiadóhivata- 

lában. 

rából és egyéni 

A női könnyek 
belül sirni és nevetni tudunk, el nem 

tudjuk képzelni, hogy a férfiak álta- 

lában miért éreznek olyan leküzdhe- 

tetlen ellenszenvet a női könnyek 

iránt. Mert határozottan ellenszenvet 

éreznek. És sohasem veszik komolyan. 

Türelmesebb természetü férfi egy- 

kedvü nyugalommal végig várja, 

mint a nyári záport. A türelmetle- 

nebb természetü azonban kijön a sod- 

temperamentumához 

képest ad kifejezést felbőszültségének. 

Rossz időben, rosszul alkalmazott 

könnyek már sok életet rontottak meg. 

Azért kell olyan csinyján bánni vele, 

mint a méreggel, amely kis adagolás- 

ban orvosság, de nagyobb mennyiség- 

ben öl. Igaz, hogy a könny ott van a 

torkunkon és a szemünk mélyén, de - 

ha csak lehet - jobb lenyelni, mint 

szabad folyást engedni neki. Később 

mindenki rájön erre magától is. A 

tünő fiatalsággal a női könnyek is 

apadnak... Már félünk tőlük, 

hosszantartó, kellemetlen 

mert 

nyomokat 

hagynak a szemen és az arcon... Nem 

sirok, mert tulságosan felizgat, elcsu- 

nyit, megviseli a szivemet és az idegei- 

met a sirás... és nem is érdemes... 

Senki sem érdemli meg, hogy szeme- 

met, arcomat rontsam érte... és las- 

hogy nem is áll jól... 

állanak jól a 

san rájövök, 

nagyon kevés nőnek 

könnyek. 

akik sirni, 

nagy könnyekkel, 

szépen tudnak 

mozdulatlan martir 

Azok, 

arccal, ugy sem hagyják magukat 

lebeszélni a könnyekről, de a többiek, 

akiknek eltorzul az arcuk, vörösre da- 

gad higyjék el, 

hogy praktikusabb a könnyekkel taka- 

rékoskodni és csak a legritkább alkal- 

makkor élni velük. Igy nagyobb tisz- 

teletet és tekintélyt szereznek a köny- 

nyek, nem unatják 

meg, hacsak a legritkább esetben és 

igazán végszükségben élnek velük. És 

egy! Azok, akik minduntalan 

minden szóra sirnak, rontják a többi 

nő hitelét. A férfi annyira, eltompul 

a női könnyek 

a szemük a sirástól, 

nem járatják le, 

még 

iránt, hogy nem tud 

többé különbséget tenni a valódi, ko- 

moly könnyek és a jelentéktelen 

nyári záporok között. Ez ellen pedig 

szolidaritás ha van 

Pogány. Elza. 

tiltakozik a női 

ilyen. 

- Kivégeztek egy testvérgyilkos le- 

gényt. Belgrádból jelentik: Mak- 

szics Gyorgyevics Miliszláv huszon- 

földmives 

szerelmi viszonyt folytatott bátyjának 

nyolce esztendős gradistei 

tizenhét éves feleségével. A bátyja er- 

re rájött és kitiltotta öccsét házából. 

Ez azonban tovább is folytatta a bü- 

nös viszonyt, majd szeretője biztatá- 

sára több fejszecsapással megölte a 

testvérét. A törvényszék a gyilkost 

golyó általi halálra, szeretőjét öt évi 

fegyházra itélte. Az itéletet a felső 

biróságok is helybenhagyták. Szomba- 

ton a halálos itéletet végrehajtották 

a gyilkos Makszics Gyorgyevics Mili- 

szlávon. 

- A temesvári ebtenyésztők egye- 

sülete május huszadikán 

kiállitást 

dez rókára és borzra. 

ságban külföldi 

nek. Eddig már 

vezés történt. 

foxterrier- 

és mükotorékversenyt ren- 

A biráló bizott- 

szaktekintélyek lesz- 

nagyon számos bene- 

I11 NINCS TöBBÉ LAKÁSHIÁNY !1 
EIladu n k Épittetünk Ház- 

1-2 szobás beköltözhető 
házakat 500-600 lei heti 

lefizetésre. 

uij téglaházakat 5-6 évi 
lefizetésre. 

Épitési anyag is részletre. Tel. 11-03 

és villatelkeket 

heti 300 lei törlesztésre. 

KARDOSTELEP intézőségénél. Házát lakbérrel lefizetl. 2 

5. oldal 

- Ma megnyilik a Luna-parx. Ujra 

hangos, zajos, kedélyes és vidám élet 

vonul be mától kezdve emesvár leg- 

kedveltebb egyetlen tővárcsi nivón 

álló szórakozóhelyére, a Lunaparkba. 

Hosszu hetek előkészületei után tel- 

jesen uj, diszes köntösben iogadja 

vendégeit a ma délután megnyiló Lu- 

napark. Ma délután hat órakor van 

a Lunapark ez évi idényének ünnpe- 

pélyes megnyitója és az áldozatkész 

igazgatóság Stanity Györggyel 

az élén valóban nagy aldczatokat ho- 

zott, hogy a temesvári közönség igé- 

nyeit kielégitse. Ahogy az emiber a 

Lunaparkba lép, az első pillantás"a 

megkapják a nézőt a gyönyörü, mü- 

vészi, virágágyak. Ez nemssak szóra 

kozó, hanem egyuttal pihenő és nya- 

ralóhely is. Azonkivül uj és ujabb 

atrakciókról gondoskodtak. A Luna- 

park közepén terül a vursili a maga 

szines és különleges berendezkedésé- 

vel és annyi látványosságot nyuijt, 

hogy felveszi a versenyt a külföldi 

fővárosok városligeteivel. Ez az igazi 

szive a Lunaparknak és már ennek a 

kedvéért is érdemes kimenni. Napon- 

ta katonazenekar, a vendéglői terra- 

szon pedig szalonzenekar szórakoztat- 

ja a közönséget. A vendéglői árak 

méltányosak és a konyha elsőrangu. 

Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy 

a Lunapark Temesvár legpompásabb 

szórakozóhelye és szórakozást, pihe- 

nést nyujt szegénynek, gazdagnak 

egyaránt. Villamossal a mehalai vo- 

nalon öt perc alatt a Lunapark bejáró- 

jához lehet elérni. Mától kezdve ismét 

állandóan nyitva ez a nagyszerü hely, 

a Lunapark. 

- Májusi meglepetés a Royal bar 

ban. Május elsejétől kezdve szenzá- 

világvárosi programot állitott 

össze a Royal igazgatósága. Elly Lys 

ciós 

a bájos táncosnő, aki most tért vissza 

olaszországi szerepléséről, képezi a 

Fellépnek még 

a budapesti Papa- 

gály mulató sztárjai. Rositta, Heddy 

Sachs, Tóth Piri, Lylian Grethy egé- 

szitik ki a müsort. A közkedvelt Ha- 

vaii-trió teljesen uj müsorral lép fel. 

A zenét a kiváló 

müsor szenzációját. 

Patino és Negri, 

Pongrácz veze- 

tése alatt álló jazz-band szolgáltatja. 

A müsor este tizenegy órai kezdettel 

a R2yal barban lesz. Este kilenc órá- 

tól kezdve pedig a Havaii-trió vala- 

mint Pongrácz-Zsiross kiváló jazz 

zenekara a kávéházban hangversenyez 

Asztalok a barba előre megrendelhetők. 

Megszünik Oroszországban a ma- 

gánkereskedelem. Moszkvai jelentés 

szerint az orosz kormány akciója, a 

mely a magánkereskedelem teljes 

megszüntetése érdekében indult, sike- 

resen halad előre. A moszkvai keres- 

kedelmi kongresszuson elhangzott be- 

számoló szerint a mult évben 17 száza- 

lékos csökkenést mutatott a magánke- 

kereskedelmi tevékenység; ez évben pe- 

dig 28 százalékkal kevesebb forgalmat 

bonyolitott le a magánkereskedelem. 

Megnyilik Temesvár legelegán- 

sabb nyári szórakozóhelye. Spitzer 

Ferenc, a Dácia étterem népszerü tu- 

lajdonosának vezetése alatt május 5-én 

megnyilik a Kobelt-kert, mely Temes- 

vár legelegánsabb és egyben legol- 

csóbb nyári szórakozó helye lesz. A 

közönség szórakoztatásáról Maryl- 

lon a kitünő groteszk komikus és 

jazzbandája, valamint Rácz Józsi 

hirneves primás zenekara gondosko- 

dik. Nagyszerü kabarémüsor, 

tánc. Kedvezőtlen időben müsor és 

tánc a barban. Három fogásos vacsora 

40 lei. 

- A Déli Hirlap Budapesten állan 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

utána 



6. oldal 

Szinház 
FPofon a kisebbségi kulturának. A 

városi szinházat a város vezetősége 

eddig készségesen bocsátotta rendel- 

kezésre nemcsak a szintársulatoknak, 

hanem a mükedvelői gárdáknak is, 

sőt átengedte azt gyermekelőadásokra 

és hangversenyekre, valamint kultur- 

egyesületek matinéira is. Miként ér- 

tesülünk, a városi tanácsnál most az 

a gondolat merült fel, hogy a jövőben 

e tekintetben rendszerváltozást léptet 

életbe és ezentul a szinházat csakis 

hivatásos szintársulatoknak engedi át. 

Allitólag ezzel a tervvel azt akarják 

elérni, hogy megőrizzék a szinháznak 

szigoruan szinházjellegét, a közönsé- 

get pedig - furcsa indokolás - a kü- 

lönböző előadások révén ne szoktassák 

el a szinházbajárástól. Ha a város ezt 

a tervet megvalósitja, akkor a millió- 

kat áldozó kisebbségi kulturának ki- 

méletlenül és indokolatlanul ujabb 

pofont sikerült adni. 

Blaha-est. A Magyar Nőegylet hét- 

főn, május 7-én este a városi szinház- 

ban Blaha Lujza emlékezetére előadást 

rendez. Előadásra kerül a Piros bu- 

gyelláris cinriü három felvonásos nép- 

szinmü, amelyben Blaha Lujza egy- 

kori szerepét Mevorachné-Bart- 

kó Etus játsza. Rajta kivül nagyobb 

szerepekben Dironka Anny. Tóth 

Ilonka, Cziáky Baba, Bereng Melánia, 

Bereng Aranka, Bizám Géza, Rei- 

chardt Alajos, Mihályffy Emil, Sze- 

gedy Rezső, Sztaics Dusán, Rosen- 

zweig Jaksi, Kohn Miksa és Petrucz 

Győző lépnek fel. A táncokat J a kab- 

fy Baby tanitotta be. Helyárak: pá- 

holy 510 és 410, zártszékek 160, 140, 120, 
100, 80, 60, 50, 40 és 30 lei. Jegyek a 

Az Arany János Társaság harma- 

dik ünnepi felolvasó ülésének teljes 

müsora a következő: 1. Bröll: »A for- 

rásnále. Négyszólamu férfikar. Szegő 

A „Material" rádiólaborat 
. 

Rádióengedély megszerzése 
Temesvár, május ő. Ezen kérvényben csatolni kell a 

Óriási feltünést keltett néhány nap ! hiteles másolatát, a várostól beszer- 
előtt a Déli Hirlap cikke, melyben a ! zendő erkölecsi bizonyitványt és a kö- 
közigazgatási biróság egy itéletével vetkező nyilatkozatot: 
kapcsolatban beszámolt arról, hogy a román állampolgársági bizonyitvány 

. 

postavezérigazgatóság köteles minden- Angajament 
kinek megadni a rádióengedélyt, aki pentru postul radio-electrie de recep- 

a szabályszerü mellékletekkel felsze- tiune particulará. 
relt kérvényét beadja. Olvasóinknak, No. - - - 
akik rádióengedélyt kivánnak szerez- Subsemnatunn----- 
ni, megkönnyitjük a munkát és ezért locuitor in comuna-- 
az alábbiakban közöljük a beadvá Stí..---- Judetul - - - - - 
nyok mintáját. A kérvény a követ- ! de protesiuneaa---- 
kező: si de nationalitate -- ---- 

Cátre Onor. declar, cá sunt in posesiunea postului 
Subcomisiunea de Radio radio-electrie de receptiune particu- 

lará cu No. - - =- pentru folosirea Timisoara. ; 
cáruia má angajez, a má supune fára 

Subsem nato nici o rezervá tuturor dispozitiunilor 
locnitor in comuna------ si regulamentelor in vigoare, sau cari 
Str. - - - - - Judetul - - - - - 

vor mai interveni in materie de stabi- 
lire si folesintá de posturi radio-elec- 

trice particulare. 

Domiciliul unde este instalat pos- 

de profesiune--- 

cu onoare Vá rog sá binevoiti a mi 
acorda autorizatie pentru instalarea 
si folosirea unui post de receptie tou--------- radio-eleetriec, la domiciliul meu de Scopul urmáritt- 
mai sus. Data------. 

Acest post va fi intrebuintat pentru 1 Semnatura 
uzul propriu si va receptiona numai ! 

comunicárile de interes general fárá 

a se folosi de corespondenta preschim- 
bata intre posturile aflate atát in re- 

teaua interná cát, si cea internatio- 

nalá. 

A kérvényt ezen nyilatkozattal, az 
állampolgársági és erkölcsi bizonyit- 
vánnyal felszerelve a temesvári posta- 
igazgatóság rádióosztályához kell be- 
adni, ahonnan a hivatalos retortákon 
keresztül jut el a bukaresti postave- 
zérigazgatósághoz, mely kiállitja az 

Cu deosebitá stimá engedélyt. 

Anexez actele cerute de lege: 

Rádiórműsor 
Május 5. (Szombat.) Budapest. 5 óra operaénekesnő és Szentgyörgyi 

30: Zenekari hangverseny. 7 óra: Ka- László hegedümüvész hangversenye. 
baréest Nagy Endre közremüködésé- 10 óra 30: Pertis Jenő cigányzene- 
vel, utána a magyar-norvég Dawis karának hangversenye. Bécs. 4 óra: 
Coup tenniszmérkőzés második napjá- Délutáni zenekari hangverseny. Brünn. 
nak eredménye. 9 óra: Nagy Margit ] 6 óra: Bán Gizella énekhangversenye. 

Ferenc karigazgató vezénylete alatt 

énekli a Temesvári Dalkör. 2. Szig- 

ligeti Ede Emlékezete. Elnöki meg- 

nyitó. Elmondja Járosy Dezső, pá- 

pai titkos kamarás az Arany János 

Társaság elnöke. 3. Erkel Ferenc: Má- 

ria Kavaletta. Ária a Hunyadi László 

eimü dalmüből. Énekli Beamter 

Renée. operaénekesnő, zongorán ki- 

séri Freund Leó. 4. Hagyományok- 

Ujitások. Elmondja Krenner Mik- 

lós dr.. vendég. 5. Verdi: Ária a Tra- 

viata cimü dalmüből. Énekli Beamter 

Renée operaénekesnő, zongorán kiséri 

Freund Leó. 6. Versek. Irta és felol- 

vassa Szalay Mátyás, vendég. 7. 

BHorváth Károly: Népdalegyveleg. 

Négyszólamu férfikar, Szegő Ferenc 

AMarigazgató vezénylete alatt énekli a 

Temesvári Dalkör. Elővételi jegyek a 

szinházi pénztárnál. Helyárak: páholy 

250. elsőrendü támlásszék 40, másod- 

rendü támlásszék 30, páholyülés 50, el- 

sőemeletü zártszék 30. másodemeleti 

elsőrendü zártszék 20 másodemeleti 

másodrendü zártszék l15 lei. 

JUNGINGER FERENC 
lakatosmester 

Temesvár-Gyárváros, Kém-utca 2. 
TELEFON1i3-95 

állandóan raktáron tar 
takaréktüzhelyeket minden nagysághban 
és vállal minden szakmába vágó 

munkát legolcsóbban. 995 

Erről azonban csakigs akkor lehet szó 

1928 május 6 

Frankturt. 8 óra lő5: Dosztojevsz 
Bün és bünhődés cimü drámáján 

előadása. Langenberg. 5 óra: Előad 
asszonyoknak. 6 óra: Zenekari har 

verseny, 8 óra 15: Vidám est. Leipz 

8 óra 15 este: Énekhangverseny zons 

rakisérettel. 10 óra 15: Mandolinhan 

verseny. ... 

Május 6. (Vasárnap.) Budapest. I 

óra: Református istentisztelet. 12. 

1 ó 

Szimfonikus hangverseny Szal 

Lujza operaénekesnő közremüködé 
vel. 4 óra: Mesedélután. 7 óra 30: K/ 
riolánusz dráma előadása. 10 óra: ( I 

gányzene. Bécs. 11 óra: A bécsi szi) 

fonikus zenekar hangversenye. 7ó 

A Steinbanuer kvartett kamaraesté 

8 óra 10: Operettelőadás. Brünn. 
óra: Matiné Brahms szerzeményeiv 

6 óra: Énekhangverseny. Kattowi 

3 óra 15: A varsói filharmónikus 

hangversenye. Breslau. 3 óra: Mes 

délután. 4 óra 30: A két legjobb szá 
hazenacsapat mérkőzésének közve 
tése. 8 óra 30: Balettzene. Königsber 

6 óra 30: Orgonahangverseny. 8 ór ! 

Humoros est. Prága. 10 óra 45: 

harmónikus hangverseny. 4 óra 3 

Délutáni zenekari hangverseny. Lei 

zig. 8 óra 30: Orgonahangverseny. 

óra: Szórakoztató hangverseny. Stul 
gart. 4 óra: Szemelvények különbö 

operákból. 9 óra: Kabaréelőadás M a 

sary Frici közremüködésével. La lil 

genberg. 12 óra: Orgonahangverser ui 
Bach müűveiből. 6 óra 30: Szemelv II 
nyek zsidó zenemüvekből. Berlin. al 
óra 30: Zenekari hangverseny. 5 ór n 

Szórakoztató zene. 8 óra 30: A Deutscz 

meister ezred zenekarának hangve I 
senye. München. 11 óra: A műünche 

városháza harangjátéka. 3 óra 30: C 0 
terahangverseny. 6 óra 45: Mozart e " 
tély. 8 óra: Az Éva cimü operett el 0 
adása. Varsó, 10 óra 10: Katolikus ika 
tentisztelet. 12 óra 10: Filharmóniku 

hangverseny. 3 óra 15: Szimfoniku 

hangverseny. Konstantinápoly. 7 óra 
Török zene. 9 óra: Brahms estély. 1 
óra 30: Hivatalos hirszolgálat. 

Szerkesztői üzenetek. E rovatba . 
bármilyen rádiótechnikai szakkérdé / 
ben előfizetőinknek és olvasóinkna fé 
szivesen szolgálunk felvilágositássa 

A STARBILIZÁCIÓS 

Londonból jelentik: A Financial New 
szerint Franciaország és Románia kö 
zött létrejött a háboru előtti romár 
adósságok rendezésére vonatkozó meg 

egyezés. Ennélfogva francia részrő 
semmi akadálya sincsen többé a ro 
mán stabilizációs kölcsön kibocsátásá 
nak. A francia nemzeti bank most : 
német birodalmi; bankot igyekszik 2 
kölcsönben való részvételre rábirni 

ha előbb a Németország és Románia 

közötti pénzügyi differenciákat elin 
tézik. 

Az aradi Lloyd fuziója a kereske 

delmi testülettel. Aradról jelentik: Az 

Aradi Lloyd-társulat választmánya 
tegznap Deutsch Andor elnökleté- 
vel választmányi ülést tartott, mellyel 
az Aradi Kereskedelmi Testülettel 
való fuzió eszméjével foglalkozott. 

Távoli utak - fáradság nélkül 
Vidékieknek nincsenek olyan kényelmes közlekedési eszközeik, 
mint a városiaknak. Orákhosszat tartó fárasztó gyaloglások 
egyik helyről a másikra még mindie szükrégesek. Valóságos 

jótétemény a fáradt testnek a 

Palma-kaucsuk sarok 
PALMA tovább tart mint a bőr, olcsóbb annál, ruganyosabb 

járást biztosit és védi ugy a szervezetet, mint a cipőt. 
Nőknél és az Ifjuságnél a Palma-kaucsuk sarok elegáns külszint ad a 

cipőnek minden többkiadás nélkül. . 

Banca Nationala néhány hét előtt ki- 

Elvben a fuzió mellett döntöttek és a 
részletek megtárgyalásával az elnök- 
séget bizták meg. 

A kisbankoknak adandó kölcsönök 

kamata. Bukarestből jelentik: A Ban- 

ca Nationala vezetősége megállapo- 

dott a nagybankokkal, hogy a kis 

pénzintézeteknek nyujtandó kölcsöő 
nöknél tizenkét százalék legyen a ka- 
mat tíz százalék helyett, amint azt a 

adott körlevele kivánta. A kamaton 
kivül két százalék komissziódij is 
szedhető. 



ra ; 

nráhirdetések 
őtizetőink abban a kedvezmény- 

Miy, részesülnek, hogy az utoisó elő- 

Uu gési nyugta felmutatása ellenében 

m vonkint egyszer diimen- 

en közölhetnek egy tiz szóig ter- 

anróhirdetést. 
gy szó ára három lei, vastax 

vel öt lei. Legkisebb apróhir- 

ullkyletés h arminc lei, álláskeresők- 

tiz szóig huszlei.
 

Alkalmazás 

sérusitók magas jutalékkal fel- 
étetnek a lap kiadóhivatalában. 

Allást keres 

fekt magyar-német gépirónő 

asszánál, vagy irodában bizalmi 

Hlást keres. Cimeket „Megbizható" 

ligére a kiadóba kérekk (12 0) 

ugdijas tisztviselő bármilyen állásra 

ánlkozik. Ujkisoda I utca 30. sz. 
; (1232) 

Lakás 

Ét szobás lakást keresek. Varró- 

gép 1500 leiért eladó. Baross-utca 

3. Házmester. (1234) 

ykisebb üzlethelyiség, Háromkirály- 

u 12. szám alatt és egy nagyobb 

üzlethelyiség a Mérleg-utcában (2 

egymásba nyiló circa 14 m. hosszu 

helyiség) azonnalra kiadó. Bővebbet 

Alkoholmentes étterem Háromkirály- 

sz. a. (1237) 

Nationala(Börze-ut3) 

hirdetései: 

Vállatunk minden- 

nemü üres és eg- 

üresedő lakások 
..
 

gyors közvetitését. 

6l jövedelmező 2 milliótól 2,500.000 
mit leig keresünk egy bérházat megvé- 
ilt telre a Belvárosban. 

Adás-vétel 
ait - 

ősaládi ház olcsón eladó vagy át- 

4 cserélendő 30-40.000 lei ráfizetés- 

sel Gyárvárosban levő kisebb házzal. 

Kosár, Bessenyei-telep IX. utca 38b. 
i (1217) 

Kifogástalan állapotban levő finom, 

bőrkollert megvételre keresek, Ci- 

meket ármegjelőléssel a kiadóba 

„Koffer" jeligére kérek. (3306) 

Egy ujonnan épült családi ház két 

5 méteres szoba, két konyha, két 

kamara, 250.000 lei. Tőkepénz 50.000 

a lei. Sürgősen eladó egy háztelek 
m 161 C-öl 50.000 leiért eladó. Petőfi- 

csárda, Pummer-u. 4. (1108) 

M egvételre keresek egy jó karban 

levő kis jégszekrényt. Cimeket a ki- 

adóba kérek ármegjejöléssel „Jég- 

7 szekrény" jeligére. (1206) 

nom ottomán takarót keresek 

(3007) 

ladó egy komplett magánjáró HP. 

gözcséplő garnitura teljesen jó kar- 

ban. Szekrény külön is kapható. 

Erzsébetváros, Mező-sor 18. szám. 
(1235) 

Ház, 4 szobás lakással eladó. Ugyan- 
ott lakás is kiadó. Cim Rónác, Rét- 

megcikk gyártáshoz. Cim Károly! 
István, Ujkisoda VIII. utca 12. szám. 

z eamesezoo 

utca, Papp Vince. 1233) 
indenféle konyhabutorok eladók. 
Cim : III. Hunyady-ut 34. 1227) 

...... .... 

Herce gn ő és c i g án
 y Nyári vasuti menetrend 

(Érvényes május 15-től) 

72 s 2 e f e l me 
Indulás a józsefvárosi pályaudvarr

ól: 

Mikor már aztán vége felé közele- 

dett a tengeri ut és Rigó Jancsi meg- 

pillantotta a newyorki kikötő előtt 

álló óriási szabadság-szobrot, már alig 

várta, hogy partra tegye a lábát. Las- 

san-lassan a hajó még közelebb jött a 

kikötőhöz, feltüntek a part közelében 

áalló magas felhőkarcolók. 

- Ott a magas házak mögött, - 

gondolta magában - ott van az az 

előkelő utca, amelyen a milliomosok 

villái állanak. Ott van Klára apjának 

a villája is. Vajjon sejti-e, hogy most 

milyen közel vagyok már hozzá. 

Nemsokára partra lépett. 

Mintha várták volna, ugy sietett 

szállodába, hogy lakást vegyen. 

Aztán elrohant mindjárt arra a 

cimre, ahol jelentkeznie kellett, hogy 

az Amerikában számára letett pénzt 

felvegye. Mikor jelentkezett az irodá- 

ban, egy felhőkarcoló huszonkilence- 

dik emeletén, ott nem az volt az első 

dolga, hogy a pénze felől érdeklődjék, 

hanem azt szerette volna tudni, hogy 

kicsoda helyezte letétbe a pénzt szá- 

mára. Erre azonban nem kapott vá- 

laszt. 

Az első nap lázas tevékenysége után 

aztán rászakadt az unalom. Nem tudta 

mihez kezdjen. Nem tudta elképzelni, 

hogyan közelithesse meg Klárát. Mert 

bárha Amerika hires demokrataságá- 

ról, tudni kell azt, hogy az amerikai 

gazdagokat megközeliteni igen nehéz. 

Azok sokkal zárkózottabb életet élnek, 

mint a legelőkelőbb európai ariszto- 

kraták. 

Azt hitte, hogy majd a véletlen se- 

gitségére lesz. 

Naponta többször is elsétált a Fifth 

Avenue széles aszfaltján. Nézte a gaz- 

dag milliomosok villáit. Nagyon is 

jól ismerte a Ward-villát és azt figyel- 

te leginkább. Azonban a villa a maga 

előkelőségében némán állott. A járdá- 

tól aranyozott vasrács zárta el a villa 

előtt elterülő gyönyörü parkot. A vi- 

rágágyak között, a csillogó kaviccsal 

behintett uton azonban nem látott 

senkit járni. Pedig azt hitte, hogy egy 

nap megpillanja Klárát, amint ezen 

az uton jön kifelé, hogy autójába 

szálljon. Azonban nemhogy Kilárát 

nem látta, de egyetlen szolga seni 

mutatkozott. 

Végre is, amikor türelmetlensége 

már majdnem a végsőig feszült, egy 

nap arra határozta el magát, hogy be- 

csönget a villába. 

Megnyomta a rácskapu mellett 

csillogó gombot és várt. 

Nemsokára látta, hogy a villa 

gyik oldalajtaja megnyilt és azon 

egy magas lakáj jön kifelé. 

- Kit keres, mister? - kérdezte a 

lakáj, amikor a kapu elé ért, amely- 

nek kulcsát a kezében tartotta, de azt 

nem illesztette a zárba. 

- Itthon van mister Ward? 

Rigó Jancsi mindössze ezt kérdezte 

a lakájtól, de ugy érezte, mintha a be- 

széd közben minden szó a torkát éget- 

né. Aztán várta a feleletet. 

- Mister Ward nincsen idehaza, - 

volt a válasz - köruton van és külön- 

böző vállalatait nézi végig. 

- Mikor jön haza? 

- Azt még nem lehet tudni. NValó- 

szinü, hogy még hetek mulva sem lesz 

itthon. Legalább ugy szokott lenni. 

Rigó Jancsinak már az ajkán volt 

; 

! 
i 

ia szó, hogy megkérdezze, itthon v
an e 

fWard leánya, a hercegnő, azonban 

Karánsebesre személyv. reggel 3.40 

Aradra személyv. reggel 3.45 

el 5- Radnára vegyesv. regg 

mégis magába fojtotta ezt a beszédet. Báziásra személyv. reggel 5.55 

Megköszönte a lakáj felvilágositását Valkányra vegyesv. reggel 5.56 

és eltávozott. Buziásra személyvonat (csak va- 

Céltalanul teltek napjai. 
sárnapokon) reggel 6.18 

Egy nap elment az ugynevezett Aradra személyv. reggel 619 

Culyás-Avenuere. Resicára személyv. reggel 6.30 

Zsombolyára vegyesv. reggel 6.40 
Newyorknak egyik nagy utcáját 

. Bukarestbe gyorsv. reggel 7.40 

nevezi igy az amerikai humor. Ebben 
i g8 ; 

Aradra személyv. reggel 8.20 

az utcában lakik a legtöbb magyar 

r z Turnszeverinbe személyv. reggel 8.30 

Newyorkban. Itt uton-utfélen magyar urnszeverinbe személyv. rege 

; á é é 8.35 

beszédet hall az ember, a boltokban és 
Csanád felé személyv. reggel 

Gyér felé vegyesvonat reggel 8.40 

vendéglőkben is magyarul beszélnek. :. 
9 

Buziás felé vegyesvonat reggel s.52 

És mert már az amerikai is megtanul- 
; 

Keresztes (Jugoszlávia felé) d. e. 9.50 

ta, hogy a magyarnak egyik speci
ális 

- .. Zsombolyára vegyesv. d. e. 10.20 

etele a gulyás, amelyet mindig meg- 
z - ; : Resicára gyorsv. d. u. 12.20 

főz magának, a világ bármelyik ré- : 

a ; - Zsombolyára ekszpressz d. u. 12.23 

szére is veti a sorsa, azért hát azt az 

; 
Aradra gyorsv. d. u. 12.30 

utcát, amelyben olyan sok magyar 
la- ; 

, Buziásra személyv. d. u. 2.30 

kik, elkeresztelték Gulyás-Avennenek 
: 

ta radt Aradra személyv. d. u. 2.35 

és az a név rajta is száradt. 
1 Valkányra vegyesv. d. u. 2.54 

Rigó Jancsi a Gulyás-Avenuen is- Turnszeverinbe személyv. d. u. 2.55 

merősök után kutatott. Azonban cez Radnára vegyesv. d. u. 3.44 

már számára itt nem volt könnyü fel- 

adat, mert hiszen már több, mint tiz 
Zsombolya-Szeged gyorsv. d. u. 3.45 

. Csanádra személyv. d. u. 4.20 

éve nem járt itt. Azóta itt az emberek Rosicára személyv. d. u. 4.30 

változtak Bazlásra személyv. d 0. 5.03 

Az egyik vendéglőben azonban i Keresztes (Jugoszlávia) felé ve- 

talált egy ismerős cigánymuzsikust. gyesv. d. u. 5.20 

Csakhamar beszélgettek egymással. A Gyérre vegyesv. d. u. 6.10 

muzsikus nagyon megörült Rigó Jan- Aradra személyv. d. u. 6.15 

csinak. Bukarestre ekszpressz d. u. 6.18 

A Kapóra jöttél, Jancsi, - mon- Karánsebesre személyv. d. u. 7.30 

dotta neki - nagyszerü alkalom van Buziásra (csak máj. 15-től szept. 

keresetre. Az egyik fényes és előkelő 15.ig) személyv. d. u. 748 

barban cigányzenét akarnak és keres- Báziásra személyv. este 8 

nek olyan primást, aki müvész és neve Zsombolyára vegye
sv. este 8.40 

is legyen. Erre te volnál a legmegfe- Bukarestre
 gyorsv. este 9.40 

lelőbb. Bandát könnyen toborozunk Zsombolyára gyorsv. este 10.59 

öösze. Tudok itt Newyorkban néhány Aradra gyorsv. este 1110 

magyar cigányt, akik kiváló muzsi- Érkezés a józsefvárosi pályaudvarra: 

kusok. Aradról személyvonat reggel 2.38 

Rigó Jancsi ugy gondolta, hogy az Zsombolyáról vegyesv. reggel 6.15 

ajánlatot elfogadja. Elvégre gondos- Gyérről vegyesv. reggel 6.17 

kodni kellett róla, hogy valami kere- Radnáról vegyesv. reggel 6.45 

sete legyen, mert hiszen nem ülhetett Csanádról személyv. regg
el 646 

mindig tétlenül és különben a pénz, Resicáról személyv. reggel 650 

melyet kapott, szintén nem fog örökké Aradról személyv. reggel 6.58 

tartani. Keresztesről vegyesv. reggel 7- 

1 ; Zsombolyáról gyorsv. reggel 7A2 

- És melyik az a bár, ahová menni Aradról gyorsv. reggel 7.20 

kellene? - kérdezte. . * 
Báziásról személyv. reggel 7.27 

Az Atlantic-bár, - volt a válasz. Karánsebesről személyv. reggel 7.20 

Rigó Jancsi szinte megdöbbent, a Buziásról személyv. reggel 7.37 

mikor ennek a bárnak a nevét hal- Valkányról vegyesv. reggel 744 

lotta. Hiszen ez volt az a helyiség, Bukarestről gyorsv. reggel 7.55 

ahol életében először látta meg Klárát. Zeombolyáról vegyesv dé. 945 
Turnszeverinből személyv. d. e. 10.50 

Elészőr azi gondolta, hogy az aja Báziásról szem
élyv. d. e. 11.43 

latot visszantasitia De aztán éi Aradról személyv.déli 

ugy döntött, hogy elfogadja. Legalább Bokarestrol eksznr dl 12.03 

ott lesz, ahol először látta meg azt a Buziásról személyv. (csak máj. 

nőt, akit életében olyan nagyon és 15-től szept. 15-ig) d. u. 150 
forrón szeretett és akit most sem tud Gyérről vegyesv. d. u. 225 

elfeledni. Aradról személyv. d. 1. 336 

A Elfogadom az ajánlatot, -mond- Zsombolya-Szegedről gyorsv. d. u. 410 

ta kurtán. Keresztesről vegyesv. d. u. 415 

Azután felkeresték az Atlantic-bár Báziásról személyv. d. u. 5.25 

igazgatóját és megállapodtak vele. Csanádról személyv. d. u. 5,45 

Utána pedig megszervezték a bandát. Zsombolyáról ekszpr. d. u. 5.58 

Néhány napig eltartott ez a munka és Resicáról gyorsv. d. u. 6- 

egy szép augusztusi estén ujra meg- Aradról gyorsv. d. u. 603 

kezdte müködését Rigó Jancsi az At- 1 Zsombolyáról vegyesv. d. u. 

lantic-bár nyári helyiségében. Valkányról vegyesv. d. u. 7.05 

Az utcán ujból megjelent a hatal- Buziásról vegyesv. d. - 12) 

krns plakát, amely Rigó Janesit ábrá- Radnáról vegyesv. d. u. 7.47 

zolta, amint álla alá szoritja a hege- Kesicáról személyy. este 8.20 

düjét. A kép alatt mindössze ez a név Turnszeverinről személyv. este 830 

állott: Aradról személyv. este 9.25 

; Bukarestről gyorsv. este 10.38 

Jancsi Rigó, the first tzigan mu- Buziásról személyv. (csak vasár- 

sicman. napokon) este 10.52 

(Folyt. köv.) Karánsebesről személyv. éjjel 12 
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fenyegetik az aradi Viktoria bankot, mert 
a betétesek nem hajlandók a szarálási 

programioi elfogggadiri 
Arad, május 5. 

Megirtuk, hogy az aradi Viktoria- 

bank ellen, amelynek pénzügyi össze- 

omlása váratlanul érte az erdélyi és 

bánsági pénzpiacot, hiszen mindenki 

bizott ebben a félszázados multra visz- 

szatekintő, egykor kiváló pénzintézet- 

re, büntető feljelentést adtak be. A 

büntető feljelentés csak közvetlen fo- 

lyománya annak a harcnak, amely a 

bank betétesei és a szanálást vállaló 

Banca Nationala, Banca Romaneasca 

és a nagyszebeni Albina pénzintézet- 

ből alakult szanálási csoport között 

fennáll. 

A szanálást vállaló bankcsoport 

azzal az ajánlattal lépett a betéte- 

sek elé, hogy a Viktoriánál 
elhelyezett betéteik bizonyos szá- 

zaléka erejéig jegyezzenek uj ki- 

hocsátásu részvényeket, 

mig a betéti összeg többi részét a 
bank három év multán hat százalékos 
kamatozás mellett kiegyenliti. Ami- 
kor a szanálási akciónak ezt a bázisát 
a betétesek tudomására hozták, a be- 
tétesek kebeléből egy hattagu bizott- 
ság alakult, amelynek tagjai, Jancu 
dr., Hotoran dr., Gyermekov Dusán, 
Cucu Vazul, Todorescu tanár és Neg- 
ru gyógyszerész - felvették a tárgya- 
lást a három nagy pénzintézetből ala- 
kult szanálási akció vezetőivel, Za n- 
kov György a Nemzeti Bank aradi 
fiókjának vezetőjével és Marceus 
Mihállyal, a Banca Romaneasca aradi 
fiókjának főnökével. A betétesek és 
a kisegzisztenciák erdeke:t védő bi- 
sottság a következőket terjeszteite elő 

Tekintettel arra, hogy a Viktoria 
most napvilágra került vesztesé- 
rei dacára a merlegben tetemes 
nyereséget tüuntet fel, vonják fele- 
lősségre a bank régi igazgatóságát. 

A betétesek nem hajlandók tudomásul 
venni a szanálási akció ama pontját, 
hogy a jelenlegi igazgatóság az uj ki- 
bocsátásu részvényekből tizenöt mil- 
ló lei értékü részvényt jegyez, ehe- 
lyett az igazgatóság tagjai minden 
ellenérték nélkül fizessék be készpénz- 
ben a tizenöt millió leit a bank pénz- 
tárába. Irásban vállaljon biztositékot 
a három nagybankból alakult bank- 
csoport arra nézve, hogy a betétesek 
három év multán megkapják beté- 
teik teljes összegét. Vonják be a sza- 
náló bizottságba teljes jogi hatáskör- 
rel a betétesek négy kiküldöttjét. 

Ugy a Viktoria bank, mint a nagy- 
bankok képviselőiből alakult sza- 

nálási bizottság nem fogadta el a 

betétesek inditványát és arról nem 

tárgyaltak. 

Elsősorban elutasitották azt a teljesen 
érthető kivánságot, hogy ne csak szó- 
val, hanem irásban is biztositsák a 
betétesek pénzét és a bankok adjanak 
erre nézve irásbeli biztositékot. A tár- 
gyalások ezekután a szanáló bankcso- 
port és a Viktoria betétesei között 
megszakadtak és ujabb pánikot idézett 
elő a betétesek körében. Ma az a hely- 
zet, hogy a betétesek legjobb akarata 
dacára a szanálási akció felborulás- 
sal fenyeget. Pedig a sok betevő kö- 
zül a szanálási akció felborulását első 

sorban közel huszezer aradmegyei ro- 
mán kisgazda sinylené meg, aki éve- 
ken át fáradhatatlan szorgalommal 
gyüjtött vagyonkáját helyezte el a jó- 
nevü pénzintézetbe. És megsinylené 
az a sokezer kisgazda, aki adósa a Vik' 
toriának és akin az adósságokat kö- 
nyörtelenül, minden terminus mellő- 
zésével, behajtanák. És 
megsinylenék a részvényesek is, 
mert mi más kiut marad, ha a sza- 
nálási akció felborul, mint a csőd. 

Arad és a megye érdekelt közönsége 
ideges várakozással várja mi lesz a 
kibontakozás. Várja vajjon a nagy- 
bankok tovább is kitartanak merev 
szanálási programjuk mellett, vagy 
pedig sikerül az egyensulyt helyre- 
állitani 

azszezozmaasa aszoszszsaszenaszzassamasmasomaamooszamoanaa 

A kulitura szekere 
vágtatva száguld négy országban, hogy 

elhagyja 

Budapest, május 4. 
A magyar képviselőház tegnap 

kezdte meg a kultusztárca költségve- 
tésének tárgyalását. Klebelsber g 
Kunó gróf kultuszminiszter nagy be- 
szédet mondott, amelyben Kossuthra 
és Széchenyire hivatkozott, akik a kul- 
turfölényért való harcot hagyatékként 
hagyták a magyarságra. 
- Romániában, Jugoszláviában és 

Csehszlovákiában - mondotta a mi- 
niszter - kulturpolitikusok kiváló 

7 

egynmuási 

tervszerüen dolgoznak azon, hogy be- 
hozzák a távolságot, amellyel előttük 
állunk. Négy gépkocsi szalad a ma- 
gyar, jugoszláv és csehszlovák kultura 
országutján. előlhaladó ma- 
gyart a többiek elhagyhatják, ki vál- 
lalja ezért a felelősséget? Én erre nem 
vállalkozom. Én sohasem leszek a kul- 
turpolitikai fegyverletétel 
nisztere. 

Azután foglalkozott a 
szági iskolaügy 

Ha az 

kultuszmi- 

magyaror- 

kérdéseivel. Ami a 

Zürichben a lei 521 Párisban 1585 
Temesvári magánárfolyamok 1928 május 5-én reggel: 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamal.) 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzusom. 

Angol ífont: 794.50-795 50-795, dollár: 162.50-163-16300, 
dinár: 288 külföldi, 284 belföldi, 2-84 effect, hollandi forint 6560 
6570-65770, fírancia frank: 642-643-645, olasz lira: 862-863 -870, 
cseh korona: 483-483.5-473, német márka: 3890-3900 -3900, osztrák 
schilling: 2290-2295-2300, magyar pengő: 
írank: 3135-3140-3150. 

28 40-28 50-2860, svájci 

Terményárak: 
(Denz! és Kleinmann gab onabizományi cég áral) 

Buza 1020, rozs 900, takarmányárpa 000, sőrárpa 000, tengeri 000, 
tengeri május és juniusra 000, zab 000, bab 000, burgonya 290, korpa 
670, lóhere 00 lei Irányzat: lanyha. 

jövő programot illeti, az a terve, hogy 
a néptanitók számát kétezerrel szapo- 
ritja. A népiskolát nyolcosztályuvá 
fejleszti, az iskolába bevezeti a rádiót 
és a grammofont, azonkivül különös 
sulyt kiván helyezni a tanulók tos! 
nevelésére is. Azután kifejtette az 
egyetemek autonómiájára, a numerus 

elaususra, a müvészeti iskolákra és az 
állami szinházakra vonatkozó állás 
pontját. Beszédét igy fejezte be: 
- Attekintve a többi államok cime 

reit, azokban oroszlánokat, sasokat és 
tigriseket találunk. Ezek mind a har- 
ciasság jelképei. Egyedül a magyar 

találunk angyalo- 
kat. Ezek a békét, a békés munkálko 

dást, a felvilágosodottság és a kultura 
terjesztésének szándékát ábrázolják. 
A miniszter befejező szavait általá 

nos helyeslés fogadta. 
lesem....... 

Balla Hugó 
vezérigazgató távo- 
zik Temesvárról 

Temesvár, május 5. 
közgazdasági életének 

egyik kimagasló értékü tagja rövide- 
sen távozik eredményes munkásságá- 
nak szinhelyéről. Balla Hugó, a Te- 
mesi Agrár Takarékpénztár vezérigaz- 

cimer két oldalán 

Temesvár 

gatója, aki másfél évtizeden át állott 
az intézet élén és azt az elismert te- 
kintélyü nagybankok sorába emelte, 
meghivást nyert a Magyar-Olasz 
Bank igazgatói székébe. Balla ezt a 
meghivást elfogadta és junius folya- 
mán már el is foglalja uj megbizatá- 
sát a magyar fővárosban. A távozó 
vezérigazgató munkásságára és ered- 
ményeket megőrző temesvári pálya- 
futására jellemző, hogy amikor a Te- 
mesi Agrár Takarékpénztár irányitá- 
sát átvette, két millió ko- 
rona alaptőkével rendelkezett és fiók 
jai sehol nem voltak. Müködésének 
ideje alatt az intézet hatalmasan ter- 
jeszkedett, ma már Aradon, Nagysze- 
benben és Kolozsvárott fiókja van, 
saját tőkéje pedig meghaladja a har- 
mincnégy millió leít. Balla Hugó tá- 

az intézet 

vozása nagy veszteség a Bánság pénz- 
ügyi szaktekintélyeinek sorában, 

RIANMD RÖVIDESEN FELGYÓó- 
GYUL. Párisból jelentik: Briand kül- 

állapota örvendetesen 
javul. már nem tartják 
szükségesnek azt sem, hogy a betes 
állapotáról jelentést adjanak ki 

. F 

A HÁBORUELLENES SZERZŐ- 
DÉS. Londonból jelentik: Hír szerint 
az angol kormány javaslatot terjesz- 
tett Amerika, Olaszország, Németor- 
szág és Japán elé, hogy a hatalmak 
Franciaország bevonásával küldjenek 
ki jogászokat a háboruellenes szerző- 
déstervezet megvizsgálására. 

ügyminiszter 

Az orvosok 
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